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 يادونه

نثر   وريز ځاو ان کليښ احمد احمدي په  رینص اد ښد اروا کید پاچا خان ژوند ل

د   ې چ  ی کار د وځور  وید ژوند د ورست اد ښ. دا کتاب د اروایاثر د  یشو   کلیل

چاپ شو خو د    ړ په ويا   ناریسم  وال ړید پاچا خان د ن  ې کال په اسد ک   1٤٠٠

کتاب په بازارونو    هدغ  اييښونشو او اوس    ناریپه وجه سم  ریحالاتو د تغ  اسيیس

د مرحوم احمدي    ې چ   يړ ويا   ریادبي به  نیانل   وښځنشي. د افغان    دایپ  ېک

  اد یکوي.    ېاندړ و  ې خپروي او د ادب مينه والو ته ي   هڼب  نیدغه کتاب په انل

له    رید ادبي به  ېک  ږنظري په غ  نایم  ې اغل  ړېد غ  رید به  هڼاثر به په صوتي ب

   .ي ېږخپر  ویخواله رسن

  نیتل  مید مرحوم احمدي د دو  هړ ک یخپرولو پر ڼېب  نیاثر د موندلو او انل  ېد  د

وه. په    ې شو  ېک  هډغون   ګړې انځپه   ریادبي به  نیانل  وښځپه مناسبت د افغان  

اروا  ېک   هډغون  ېهغ او هنر په لس   ادښد    ې او خاطر   ېمقال   ونو ګپر کار, ژوند 

شو  خپر   ې واورول  د  ېشو   ې او  ادب    ران ګ.  د  د    ګفرهن  او افغانستان 

 .رووېعزت او قدرداني به نه ه ارانوګخدمت

 ت، ښ درن په

 ر یادبي به نیانل وښځافغان  د

  ل ۱۴۰۲مه، ۱۹سرطان  د
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   له نورو بېل ماشوم:

" ماشوم وم، یو سهار د کلي جومات ته د سبق له پاره تلم، ګڼ خلک په مخه  

راغلل، یوه تربره مې اشاره راته وکړه، دی ملک و، نوم يې درلود، خلکو د عزت  

 سړی باله.  

ملک څو وارې لاس راته وخوځاوه، پوه نه شوم، جومات ته لاړم. خو د هماغه  

سپک يې کړم، بې ادبه او نالایقه يې  ورځې په مازديګر کور ته راغی، غوسه و،  

وګڼلم، ویل يې چې سترګې دي پټي وې، بسته تاڼه دار دې ونه ليد، ته باید  

تاڼه دار صېب ته درېدلی وای، غبرګ لاسونه دې پر ټټر ورته ايښي وای، مل  

 دې کړوپه کړې وای، سلم دې اچولی وای.   

 ه و ليدلی.   خو زما سترګې په رښتیا هم پټې وې، تاڼه دار مې ن 

خوار، بېوزله، غريب انسان خو پرېږده، لوی خان یا ملک به هم عادي تاڼه دار  

 ته لړزې اخيستی و.  

یوه پرنګي سره وپېژندل، دی زموږ ځمکو ته نږدې   له  په لږ لويينې کې مې 

دیوه زراعتي تحقیقاتي فارم مشر و، زما له زراعت سره جوړه وه، غوښتل مې  

رې زده کړم، کله کله به فارم ته ورتلم، نوې خبرې به  کرنه ت  يچې نوې مسلک

يې راته کولې. یوه شپه مو مېلمه کړ، د شپې تر ناوخته ناست وو، نیمه شپه له  

 کوره ووت.  
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وریاده مې کړه چې یوازې يې، د استوګنې تر ځایه درسره ځم، خو ده وخندل،  

زما )انګرېز( پر    ويې ویل چې یوازې یو څراغ راوړه. کله چې د لاټين ژېړه رڼا

 خولۍ لګېدلې وي، هېڅوک دومره زړه نه لري چې نږدې راشي.    

ظلم و، پولیسو به په وړه خبره عامو خلکو ته څپېړې نیولې. نه به يې سر ته  

کتل، نه پښو ته. عادي پولیس ته به لویو لویو خانانو مېلمستاوې کولې، ډالۍ  

يې باله، د دوی په مټ يې له  به يې ورکولې، له دوی سره شناخت ښه و، ویاړ 

 خپلو  کمزورو او زورورو  تربرونو غچ اخيستی شوای.   

یوه   دلته عادي تاڼه دار سم فرعون و، یوه ورځ د عجب خان په نوم یوه خان له

 کړ.   تاڼه دار سره مازې خوله ووهله، تاڼه دار ته غوسه ورغله، خان يې پانسي

 عسکر ته هم چا پورته نه شوای کتلی." 

په وخت کې    د راج  ا د عبدالغفارخان )پاچاخان( خبرې وې، دی د انګرېزد

سترګې  ووت،  باندې  د  ودرېد،  پښو  په  وکړې،  يې  خاپوړې  شو،  يې   پیدا 

 ورغړولې، بې عدالتي يې وليده.  

م کال کې د    ۱۶۰۰خو د انګرېز دا ظلم ډېر پخوا پیل شوی و، انګرېزان په  

تجارتي شرکت په بڼه هندوستان ته  د یو    لومړۍ ملکې اليزابت په وخت کې

 بوټو، مالګې، چایو او تریاکو کاروبار درلود.    طبي ، دوی د پنبې، ورېښمو،  راغلل

بیه   کمه  په  به  انګرېز  غلطېدل،  ژر  ول،  خلک  نالوستي  او  عاجز  هندیان 

محصولات ترې واخیستل، کيښتۍ به يې بار کړې او په نورو هېوادونو کې به  

 ل.  يې په لوړه بیه وپلور 
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تر خپل   تېرېدو سره د هندوستان تقریبا ټول تجارت  په  دې شرکت د وخت 

واک لاندې راووست اوبېوزله خلک يې له اقتصادي اړخه يرغمل کړل. دوی  

کلونه کلونه په ظاهره یوازې تجارت کاوه، خو په پټه يې د خپلو پوځونو د ور  

غښتلي کسان تر    وستلو نقشې او پلنونه جوړول. دوی د هندوستان بانفوذه او

 خپل واک لاندې راوستل او ورو ورو يې انګرېز پوځ ته د ورتګ زمینه برابره کړه.  

زمینه برابره شوه، انګرېزان ورغلل او د هندوستان ټول امور يې تر خپل واک  

 لاندې راوستل.  

دوی ځايي خلک)هندوان، مسلمانان او سیکان( په پوځ کې داخل کړل، خو  

نګرېزان ول. د دوی د پوځ د سرتېرو شمېر کابو دریو لکو  د سر کسان يې ټول ا

خپل  ز مجه هندوستان  يې  برالا  شول،  پیاوړي  چې  کله  ورسېد.  ته  کسانو  و 

 ملکیت وګاڼه.  

دوی درې ځله افغانستان ته هم لاړل، خو لنډ وخت وروسته به يې ماته وخوړه  

 او بېرته به ووتل.  

خو په هندوستان کې خلک په یوه خوله نه ول، په ځينو سیمو کې هندوان،  

سیکان او مسلمانان را پورته شول، خو دا مبارزه منظمه نه وه، ډېر ژر به یا په  

 جګړو کې ووژل شول او یا به يې سرونه د فیلنو تر پښو ورلاندې کړل.  

 خلک ووېرېدل او د پاڅون جذبې کلونه کلونه غلې شوې.  

ډېورنډ تر کرښې هاخوا زیاتره پښتانه هم تر ډېره غلي ول، ډېرو يې د انګرېز  د 

حکومت منلی و او مازې ګذاره يې کوله. خو عبدالغفارخان ته دې نیم ژواندي  
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ژوند خوند ورنه کړ، دی د خپل ولس د راويښېدو په فکر کې شو. خو دې کار  

یوازې ځان څه نه    لویه حوصله غوښته، عبدالغفارخان پوهېده چې هېڅوک په 

شي کولای، دا بې اتفاقه ولس به اول یو لاس کوې، یووالی به راولې، که یو  

 شو، بریالی دی.  

عبدالغفارخان د ولس یوالی غوښت، ویل يې چې انفرادي حرکتونه مه کوئ.  

ځان ژوبلوئ، انفرادي حرکت ژر ختميږې، د دښمن وس په اسانه درباندې بر  

ټی شئ، اجتماعي حرکت وکړئ، اجتماعي حرکتونو  دی، نتیجه نه لري، یو مو 

ته هر ظالم تسلیم دی، زور يې نه پرې رسېږي، څه نه شي پرې کولی، له وسه  

 يې وتلې ده.  

لوی  پعبدالغفارخان   ټولو  تر  د  ازادۍ  ملي  د  پښتنو  د  کې  پيړۍ  شلمه  ه 

 غورځنګ )خدايي خدمتګارانو( بنسټ کېښود.  

 خو عبدالغفار خان څوک و؟ 

ښور له ښاره کابو شل ميله شمال ختیز لور ته مزل وکړې، په چارسده  که د پې

کې به د اتمانزو کلي ته ورسېږې، دا شين کلی د سیند پر غاړه لمر خاته خوا  

 م کال کې په همدې کلي کې وزېږېد. ۱۸۹۰ته پروت دی. عبدالفغارخان په 

لودې،  پلر يې بهرام خان نومېده، لوی خان و، له حساب وتلې ځمکې يې در 

خو له دومره ډېرې شتمنۍ سره خاکساره، صابر او نېک انسان و. مېلمه يې  

درلود، په ګڼو خدمتګارانو کې يې مېلمه ته په خپله ډوډۍ ور وړه، دا کار يې  

 د مېلمه عزت باله.  
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 ماشوم عبدالغفار نوم کېښود.    ده پر خپل نوي زيږېدلي

دې او مینه ناکه ښځه وه.  د کوچیني عبدالغفار )پاچاخان( مور هم زړه سوان

ډېر څاروي لرل، غریب کلیوال به ډله ډله ور روان وو، د دوی له کوره به   یدو 

يې شيدې او مستې وړلې. کله کله به يې غریبو کلیوالو ته جل کټوې باندې  

 وې. کورونو ته به يې پاخه خواړه ورلېږل.   

اترو قومي مشرانو  ولو پښتون مېشته سیمو کې مکتب نه و،  د زیټهغه وخت په  

درلود،   ورسره  يې  حساسیت  جوړه،  وه  نه  سره   مکتب  له  ملیانو  ځينو  او 

 ماشومان به یوازې د دينې زده کړو له پاره جوماتونو ته تلل.  

خو نورې سیمې داسې نه وې، حکومت هر ځای ګڼ مکتبونه جوړ کړي ول،  

مل صېب په    ان پوهنتونه ول، خو په پښتون مېشتو سیمو کې به یوازې د کلي

 نیمچه خط پوهېده.  

وروسته یوازې یو صنف جوړ شو، یو استاد يې درلود، استاد اسماعیل نومېده،  

 پښتون ماشوم ته به يې په اردو ژبه درس وایه.  

حکومت، ځينو قومي مشرانو او ملیانو  همدا غوښتل، دا قوم همداسې پټې  

 سترګې ښه و، که يې درس ویلی وای، نو پوهېدل. 

او هوښيار ولس د ازادي په مانا پوهېده، خپل حقوق يې غوښتل   ی، لوستپوه 

او دا د حکومت په ګټه نه ول.  حکومت به ملیانو ته ویل چې د مکتبونو مخه  

 ونيسئ، که خلک هوښیار شول، نو ستاسو بازار سوړ بوله.  
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حکومت پوهېده چې ولس په مل پسې روان دی، هره خبره يې مني. که مل  

وار بېرته    یو  دې  خدایکه  دی،  کوپر  بس!  دی،  کوپر  مکتب  چې  وویل  ورته 

 مسلمان کړ. کوپر نو هېچا نه غوښت. 

ځينو ملیانو به د مکتب پر ضد تبلیغ کاوه، دوی هغه وخت مکتب ته مدرسه  

ویله )اوس هم په ځينو قبايلي سیمو کې مدرسه ورته وايي(. خلکو ته يې ویل  

ږه، نو راتلونکی اوه پښته نسل به يې د  چې که چا خپل ماشوم مکتب ته ولې

وهي. دوی په   ې دوزخ په سرو لمبو کې د تازه حلل شوي چرګ غوندې ترپک

 مکتب پسې سندرې جوړې کړې وې:  

 سبق د مدرسې وي 

 د پاره د پيسې وي 

 جنت کې يې ځای نه وي 

 په دوزخ کې په ګسې وي 

غه یوه صنف ته  خو بهرام خان دوزخ ته ونه کتل، کوچينی عبدالغفار يې هما

ور ولېږه. دې کار څو نور کلیوال هم زړور کړل، فکر يې وکړ چې که مکتب بد  

 وای، نو خان صېب به خپل اولادونه نه ور لېږل. 

دا ماشوم په مور او پلر ډېر ګران و، تر ټولو کشر اولاد يې و، ډېر يې نازاوه. مور  

ه، غټ هلک به يې په  پر وخت تر ناوخته ورسره ويښه و  ۍ به يې د زوی د ناروغ

زانګو کې پرېيستی و، زنګاوه به يې، ستړې به شوه، خپله خدمتګاره به يې را  

 وغوښته.  
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هغه وخت به کندوان له غنمو ډک ول، مور به د کوچيني عبدالغفار لمن له  

غنمو ور ډکه کړه، ماشوم به په کلي کې د هندو دوکان ته ورغی، غنم به يې  

یستل. وروسته به يې په خپله له اجازې پرته، په  ورکړل، چهارمغز به يې واخ

 ، خو څه به يې نه ورته ویل:  هغل دوکان ته غنم وړل، مور به يې لید

 عبدالغفارخان په خپله وايي:  

" زوی مې ولي )ولي خان( راته ویل چې په لندن کې وم، یوه ورځ له ونې غټه  

وله، ده مننه رانه وکړه،  تکه سره مڼه را ولوېده، یوه کوچيني انګرېز ته مې ونی

ويې ویل چې دا مڼه نه شم خوړلی، مور مې راته وايي، هغه څه چې زموږ نه  

دي، حق نه لرې چې استفاده ترې وکړې. خو ما به له خپل کندو غل کوله،  

مور به مې لیدم، خو د ګرانښت په خاطربه يې غږ نه کاوه. ښه نه وه، دې باید  

شومتوب کې غل وکړي، نو دا خوی د عمر تر  منعه کړی وای، که ماشوم په ما 

 پایه ورسره ځي. خو زه ښه وم، ژر مکتب ته لاړم، د غل عواقب يې را وښودل."  

ډوډۍ خوړه،  په دې کور کې به لکه د نورو ډېرو پښتنو غوندې اول نارینه وو  

و   نه  عبدالغفار  کوچيني  د  کار  دا  ورتلې.  ته  ښځو  کاسې  هماغه  به  وروسته 

 يې چې ښځه هم انسان ده، دوی هم باید تازه ډوډۍ لنده کړي.  خوښ. ویل 

هغه وخت دا رنګه فکر په لویانو کې هم نه و. همدا منل شوې وه چې ښځو ته  

به د نارینه وو له تورو نوکانو پاتې شوې ډوډۍ ورځي او دوی به يې خوري.  

ځکه عادي خبره وه، عادي خبره که بده هم وي، خو منل شوې وې، چاته بده  
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ان ول، ده لا هماغه  نه ښکاري، خو دې کوچني بېل فکر درلود، نور په یوه لار رو 

 وخت له نورو خپله لاره بېله کړې وه. نوې لاره ژوند او انساني حقوقو ته رسېده. 

هغه وخت په ولس کې دښمني ډېرې وې، چا چې به نوی کور جوړاوه، که به  

د جوړېدو    يبد د مورچو  دېوالونو کې  یا  برجونو  په  يې  به  اول  و،  نه  دار هم 

ا به يې کتل چې کوم ځای د ټوپک د  مناسب ځایونه پسې غوښتل. شاوخو 

 ميل د ايستلو له پاره ښه دی.  

دا مورچې يې اوس نه وې په کار، دوی د راتلونکې غم خوړ، د ښې راتلونکې  

نه، دښمني ته به يې مخکې تر دښمني ترتیبات نیول. درس نه و، زړونه له  

 او حسادته ډک ول، ډېرو کورنیو د بېګاه ډوډۍ نه درلوده.   ۍبدبين

ېچا د حکومت د ظلم په وړاندې سر نه شو پورته کولی، یو عسکر به له لرګي  ه

سره راغی، ډله خانان او ملکان به يې تاڼې ته بوتلل. هلته به يې په وړه خبره  

سرونه خپلو کورونو ته لاړل، خپله غوسه به يې   بې عزته کړل، بېرته به ځړېدلي 

 سړه کړه.  په خپل بېوسه بزګر او یا کوم بل خوار کلیوال 

کوچيني عبدالغفار خان به هر څه ليدل، د ولس بدمرغيو به يې کوچینی زړه  

 خوړ.  

وروسته يې مشر ورور خان صاحب په پېښور کې ابتدايه ښوونځی پيل کړ، دی  

يې هم ور وغوښت. په پېښور کې هندوانو او پنجابیانو استادانو درس ورته وایه،  

و له لوبو سره يې جوړه وه، کرکټ ژبه  درس يې نه زده کېده، پردۍ ژبه وه، خ

 نه غوښته، ښه يې زده کړ.  
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بیا يې له غریبو هلکانو سره جوړه شوه، له هغوی سره يې کرکټ کاوه، خو نورو   

منعه کړ، ویل يې چې دا د ټولنې د ټيټو خلکو اولادونه دي، ته د لوی خان  

 زوی يې، ښه نه ورسره ښکارې.  

دوی بنګیان او چوړیان د ټولنې تر ټولو ټيت خلک ګڼل. له هغوی سره خبرې  

ښکارېده، خو کوچينی عبدالغفار هماغه وخت لا د    هم د ځان بې عزتي ورته

طبقاتي وېش مخالف و، ده ټول د خدای مخلوق بلل، فرق يې نه کاوه، د دې  

خبرو په کیسه کې نه و، خاني يې پرېښوده، خو خپل نوي ملګري يې د پخوا  

 غوندې ملګري پاتې شول.    

به يې څنګه په  دی په درسونو کې تکړه نه و، پردۍ ژبه يې نه وه زده، درس  

ککرۍ کې سره اړاوه، ايله به په امتحانونو کې کامیاب شو، نومرې يې کمزورې  

 وې. 

په شپږم صنف کې له خپل ورور سره بل مکتب ته لاړ، دلته يې ځيني استادان  

انګرېزان وو، د هندوانو او پنجیابیانو لوڼو به هم درس وایه، خو په ټول مکتب  

یوازې ولور ته پيدا وې، بس! چې څنګه    ېنجونې  نکې پښتنه نجلۍ نه وه. پښت

به يې خپل ښی او کين لاس وپېژاند، ور به يې کړه، زیاترو پښتنو حتی دې ته  

 هم نه کتل چې خپله لور چاته ورکوي!  

 باچا خان په خپل کتاب ) زما ژوند او جدوجهد( کې ليکي: 
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ې سپور وم،  " د درس په وخت کې یوه ورځ له ښاره کلي ته لاړم، په ټانګه ک

ته ور پام شو، دا د سیند پر سر پر پله ولاړه وه،    ۍیودم مې یوې ځوانې نجل 

 ناڅاپه يې ځان اوبو ته ور واچاوه. 

خلک خبر شول، چیغې شوې، وړې کيښتۍ راتاو شوې، لامبوزن اوبو ته ور   

ولوېدل، نجلۍ يې له څپو را وایسته، مړه نه وه، کله چې په هوښ راغله، ژړل  

 يې چې کاشکې مړه وای. يې. ویل 

خبره مالومه شوه، دا وړه نجلۍ يې اویا کلن بوډا ته ورکړې وه. دې له خدایه   

 خپل مرګ غوښت.  

دې پېښې ډېر وځورولم، دا خلک حتی دومره هم نه پوهېدل چې له شرعي  

که   کېږي،  نه  نکاح  زور  د  دی،  حق  خپل  چا  هر  د  انتخاب  جوړې  د  اړخه 

 برول، د ولور پيسې يې له ګوتو وتې." پوهېدل هم، ځانونه يې نه خ

څه وخت وروسته يې مشر ورور د درس له پاره ممبۍ ته لاړ، عبدالغفار خان  

یوازې پاتې شو. په لسم صنف کې يې یودم له پوځ سره مینه پیدا شوه، ورغی،  

ده ښکلې ځواني او لوړه ونه درلوده، هېڅ ویل يې نه لرل، پوځ ته جوړ و، نیوی  

ې يې کله انګرېز ته د ځينو عسکرو تر حده ډېره ټيټيدا وليده،  يې، خو هلته چ 

 غرور يې  ونه منله، له پوځه منصرف شو.   

وروسته کيمبل پور ته لاړ، هلته يې په یوه کالج کې داخله واخیسته، خو درس  

 یې پوره نه کړ، په هماغه لسم صنف کې يې درسونه پرېښودل.  
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 تاند ځوان، پوخ فکر 

ار خان په خپل ولس کې خاص و. نورو په انفرادي توګه د خپلو  ځوان عبدالغف 

ځانونو هوسايي غوښته، خو له ده سره په تنکۍ ځوانۍ کې تر ځان ډېر د نورو  

غم و. هر یوه هڅه کوله چې ځان پورته کړي، خو ده ویل چې په یوازې ځان،  

، ځکه  ځان نه شې پورته کولی، که ټولنه پورته شي، نو ته هم پورته کېدای شې 

نو له هماغه نوې ځواني لا د ټولنې د هوسايي  او را پورته کېدو په فکر کې و.  

 خو د ولس دا راپورته کېدا له درس او تعلیمه پرته ناممکنه وه.    

د ده له پوه او ترقي غوښتونکو ملیانو سره جوړه وه. ډېر وخت به ورته، خبرې  

ه به غږېدل. هغه ملیان يې  به يې کولې، سبق به يې ترې وایه، د دین په اړ 

 ښه اېسېدل  چې د ولس ويښېدل يې غوښتل.  

عبدالغفارخان د مولوي عبدالعزیز په نوم یو عالم ملګری درلود، له هغه سره  

وغږېد، دواړو په ګډه په لومړي ځل په خپل کلي اتمانزو کې یو ابتدایه مکتب  

په غوسه شول، خو    جوړ کړ، ځينو ملیانو ته د مکتب جوړېدلو خوند ورنه کړ،

مولوي عبدالعزیز خبرې ورسره وکړې،  منطقي دلایل یې ورته وویل، غلې يې  

 کړل.  

دینې   د  کولې،  به يې خبرې  له خلکو سره  کلیو ګرځېدل،  په  به  دواړه  دوی 

مدرسو او مکتبونو د جوړېدو په اهمیت به يې پوهول. د دوی خبرو پر ځينو  

ق پیدا شو، خو ځينې ملیان د مکتب  کسانو اغېز وکړ، له تعلیم سره يې شو 

 خلف ول، نه يې خوښېده.   
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یوه ورځ د عبدالغفارخان دوی کلی ته نږدې د مفتي اباد اوسیدونکي راغلل،  

له تنکي غفارخان يې په خپله سیمه کې د مکتب د جوړېدو غوښتنه وکړه، ده  

ولې  په خوشالي ومنله، هلته ورغی، له خلکو سره يې د مکتب په اړه خبرې ک

د عبدالغفارخان   زه  ویل چې  ويې  راغی،  ټوپک سره  له  یو مل  دا وخت  چې 

انګريزي مدرسه نه منم، ما يې کتابونه لوستي دي، یو ځای ليکلي چې یوه  

سپي وغپل، بل ځای راغلي چې یو غټ اينځر. څه مانا؟! دا نو علم شو؟! له  

ې، خبرې غواړي  غفار خان سره به همدا نن  او  همدا ساعت فیصله کوم، زړه ي

 که ټوپک.  

عبدالغفارخان ورته وویل چې زه د ټوپک سړی نه یم، نه مې دی خوښ، خو  

 زما د تره د زوی له ټوپک سره جوړه ده، ور وبه دې لېږم.  

وروسته ورسره وغږېد، د علم فرضیت يې یاد کړ، ويې ویل چې سمه ده، موږ  

 به د انګریز مکتب نه جوړوو، راځئ، تاسي يې جوړ کړئ.  

تاویذونو نه   په  کار  او چوف نه دی، هر  یوازې دم  ته يې وویل چې ژوند  مل 

لوږې،   ګاللې،  نه  به دومره سختې  پيغمبر )ص(  نو   وای  که داسې  رغېږي، 

يې نه تېرولې، د خلکو د پوهولو له پاره به يې پلې مزلونه نه کول، په   تندي به

 ګېډه پورې به يې د ډيرې لوږې له لاسه  تيږې نه تړلې.  

عبدالغفار خان لا په ځلميتوب کې  نورو ته د قناعت ورکولو قوي ژبه درلوده،  

ولو  هره خبره يې له منطق او استدلاله ډکه وه، په خبرو کې يې د خلکو د پوه

له پاره ساده  مثالونه راوړل، ورو غږېده او په دې پوهېده چې د ده ولس له  
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پېړیو راهيسې په تیاره کې ژوند کړی، فکرونه يې په اسانه نه بدلېږي، حوصله  

او زحمت غواړي. ده به ویل چې دا خلک نه د دین شول، نه د دنیا، په اسانه  

مين او د  غلطيږي، هر څوک استفاده ترې کوي، په خپل  ځ کې يې جنګوي 

دوی له ناپوهي ګټه اخلي. نه، پښتون زړور دی، خو لږ کار غواړي، له ديني  

 زده کړو سره مکتب هم ضرور دی:   

" ملیانو به د مکتب مخالفت کاوه، خو موږ ته به يې په مکتب کې ديني زده  

کړې راکولې، پوه عالمان مو درلودل، د جومات تر مل يې ښه پوهولو، د کلي  

د جومات مل هېڅوخت کوم ماشوم ته د لمانځه مانا نه وه ورښودلې، خو موږ  

په مکتب کې د لمانځه مانا زده کړه، تفسیر یې را وښود، ډېر حدیثونه مو له  

مانا سره زده وو. خو نه، د کلي مل به خامخا د مکتب مخالفت کاوه، که ولس  

 لل، سودا يې نه کېده. هوښیار شوی وای، نو د دوی دوکان سړېده، څوک نه ورت

خو د ولس په هوښيارېدو کې دوی ګټه کوله. زه یو وخت د چکر له پاره د مري  

غرونو ته لاړم، ځيني ملیان هم راسره و، ښکلې سیمه وه، شنه غرونه او روانې  

رڼې اوبه يې درلودې. یوه ورځ له ملیانو سره د باندې ووتم، یو ښکلی پوخ کور  

 ملیانو ته مې وویل چې دا څنګه کور دی؟ مو ولید، ډېر ښکلی و،  

 دوی یو ساعت د کور د ښایست ستاینه کوله.  

ورته ومې ویل چې د کور ترمخ په شنه چمن او ګلنو کې هغه ماشومان څنګه   

درته ښکاري؟ ټول په یوه خوله ول، ماشومانو لوبې کولې، خندل يې، ملیان  

ې د کور تر مخ ولاړ موټر یاد کړ،  د دوی د اسرات په اړه راته وغږېدل، وروسته م 
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خوښ يې شو، ويې ویل چې د خدای بختور به همداسې ښکلی موټر لري، بیا  

مې ورته وویل چې هاغه پر څوکۍ ناست سړی څنګه درته ښکاري؟ دوی يې  

 د ښکلو او قيمتي جامو ستاینه وکړه. 

دی، دی  ه ګېډه موړ  پورته ومې ویل چې دا د پرنګیانو مل دی، د دې مل قوم   

یې هم لري، قوم يې په موټر کې   یهم ورسره موړ دی،  قوم يې کورونه لري، د 

ګرځي، دی هم بې موټره نه دی، قوم يې اسراتمن ژوند لري، دی هم اسراتمن  

يې   نه  او  یاست  خوابدي  ته  ترقي  او  پوهي  ولس  خپل  د  ولي  تاسو  نو  دی، 

په ګېډه ماړه خلک    پرېږدئ، که ولس ترقي وکړه، په ګېډه به ماړه شي او چې

اور   نوم  مکتب  د  منله،  نه  دوی  خو  رسېږي،  در  خير  هم  يې  ته  تاسو  ولرو، 

ورباندې بلوه. فکر يې کاوه چې که خلک پوه شول، درس يې ووایه نو  نه به  

 څوک ذکات ورته نيسي او نه به يې له مدرسې سره مرسته کوي.  

هم همدا خبره وه. ښه    يوازې پښتانه نه ول، په ځينو هندوانو او سیکانو کې 

مې په یاد دي، یوه ورځ له ګاندي سره سېوا ګرام ته لاړم، ګاندي ګڼو خلکو ته  

خبرې کولې، ویل يې چې زموږ د دربدرې او خوارې ورځې یو لوی علت دا  

دی چې کار نه کوو، د نورو جېبونو ته مو سترګې نیولې دي، لټ یو، مذهبی  

ټ دي، هېڅ کار نه کوي، تل يې نورو ته  مشران )برهمنیان( مو تر ټولو ډېر ل 

هيله وي. په ګيتا ) د هندوانو په ديني کتاب( کې راغلي چې که څوک کار نه  

 کوي، خو خوراک کوي، هغه غل دی." 
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نه   يې  ته  جوړېدو  مکتبونو  د  راغی،  ته  پزې  ملیانو  ځينو  له  عبدالغفارخان 

وغواړي، هغه  پرېښوده، دی مجبور شو چې د ترنګزو له حاجي صاحب مرسته 

يې د مکتبونو سرپرست وټاکه، د ترنګزو حاجۍ صاحب عالم انسان و، ملیانو   

 سترګه ترې کوله، مخالفتونه یو څه کم شول.  

د غفارخان له حاجي صاحب سره له اوله جوړه وه، دی عالم انسان و، د ولس  

انو  عالم  ي خیر يې غوښت، عبدالغفارخان به ډېر ورته، هلته يې له ګڼو نورو دين

سره وپېژندل. ده د ديني عالمانو په مرسته په ډهلي کې د د ېوبند په دارالعلوم 

او   عالم  الحسن  محمود  مولانا  مدیر  دارالعلوم  دې  د  کړل.  پیدا  ملګري  کې 

فاضل انسان و، له علم سره يې عمل هم درلود، ده غوښتل چې هندوستان د  

 حکومت له ظلمه خلص کړي.  

 

 د ازادي مبارزه: 

لغفارخان به د دېوبند دارلعلوم ته ډېر ورته، په دارالعلوم کې يې نور ازادي  عبدا

غوښتونکي عالمان هم وپېژندل، له هغوی سره به يې خبرې کولې او په دې  

 به سره غږېدل چې ولس د حکومت له ظلمه څنګه ازاد کړي.  

خو پام به يې کاوه، هغه وخت حکومت ډېر جاسوسان درلودل او د حکومت پر  

 د بغاوت د چا په ذهن کې هم نه ورګرځېده.  ض
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شو   نه  ته  دارالعلوم  دېوبند  د  نېغ  ويرې  له  جاسوسانو  د  به  عبدالغفارخان 

ورتلی، اول به يې بل ځای ته د رېل ټيکټ اخیست، بیا به له هغه ځایه ډهلي  

 ته تلو.   

ه ډېره مطالعه کوله، خو تر ټولو يې د مولانا عبدالکلم ازاد د  بعبدالغفار خان  

الهلل اخبار ډېر کوت، یو به هم نه ترې قضاه کېده، دې اخبار د کار خبرې  

درلودې. وروسته د مدینه بجنور اخبار هم را ووت، دې دواړو اخبارونو ولس را 

 ويښاوه او د وطندوستي خبرې پکې وې.  

دوستان کې ازاد وو، خو پښتون مېشتو سیمو ته پټ وړل  دا اخبارونه په ټول هن

 کېدل، د حکومت نه وو خوښ.  

دا   چې  ویل  ويې  ورته  ورغلل،  پولیس  شناخته  ځله  څو  ته  عبدالغفارخان 

اخبارونه مه را غواړه، په جنجال اوړې، څوک چې دا اخباورنه لولي، حکومت  

 يې خپل دښمن ګڼي. 

لو له اخبار سره جوړه نه وه، وېښیدا يې  اخبار خلک ويښول، خو د زیاترو کلیوا

اخبار  ته  کلیوالو  او  ملګرو  باوري  کله خپلو  کله  به  عبدالغفارخان  نه غوښته. 

 وایه، خو هغوی د اخبار خبرې هوايي ګڼلې. علقه يې نه ورسره درلوده.  

يې   څوک  او داسې  وکړ  واده  لومړی  کلنۍکې  په دوه ویشت  عبدالغفارخان 

 غوږ ونيسي. ومونده چې اخبار ته  

 دی ليکي:   
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"  پښتنې نجوني تر نارینه وو ذهينې دي، ما به مې خپلې کور ودانې ته اخبار  

وایه، ډير ژر يې مینه ورسره پیدا شوه، د دین او ژوند خبرې يې زده شوې، دا  

به کله کله خپلې پلرګنۍ ته ورتله، هلته په ټولو ګرانه وه، خبرو ته يې غوږ  

د اخبارونو په برکت په خپله پلرګنۍ کې ډير بدلون   نیوه، ځکه نوې وې، دې 

 راووست. ښځې يې دیندوسته او وطندوسته کړې.  

تر   کړم، دوې  ليرې  احساس  له ښځو د کمترۍ  کاوه چې  به تل کوښښ  ما 

نارینه وو کمې نه وې، حتی ډېرو يې تر نارینه وو خلق ذهنونه لرل، په خبره  

او اسانه پوهېدې، خیر او شر يې سر  ه جل کولای شوای، خو نارینه وو  ښې 

 په هېڅ نه پوهېږئ.   ېهمدا ذهنیت ورکړی و چې تاس

چا   خو  پوهېدې.  اسانه  او  ښې  وو  نارینه  ډېرو  تر  پوهېدې،  څه  هر  په  دوی 

اهمیت نه ورکاوه. ما به خلکو ته ویل چې اې خلکو! ښځه او نر دواړه خدای  

ولې فرق راولئ، حقوق   ته یو شان دي، خدای فرق نه دی پکې راوستی، تاسو

 يې ورکړئ، د انسان په سترګه ورته وګورئ.  

نجون ساتئ،  مه  سترګې  پټې  ښځې  چې  ویل  مې  به  ته  ته    ې ولس  مکتبونو 

کې ميندې دي او يوه ټولنه له ښځو    يپه راتلونک   ېولېږئ، ځکه همدا نجون 

يې    پرته پرمختګ نه شي کولای، ځکه ژوند او ټولنه پر دوو ټايرونو روان دي، یو

ښځه ده بل نارینه، دواړه ټايرونه باید جوړ وي، که نه نو ژوند او ټولنه پر مخ نه  

 شي تلی.  
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ما به خپله میرمن هم پوهوله چې تر هېچا کمه نه يې، مرګ او ژوند د خدای   

په لاس کې دی، خو که زه تر تا مخکې مړ شوم، نو د خلکو په خبرو پسې به  

 نه ګرځې، خامخا به واده کوې."  

غفار خان هوايي خبرې نه کولې، ده به هر مثبت تغیر اول له ځان او خپلې  

کورنۍ را شروع کاوه. دی په خپل ولس کې لومړی کس و چې په خپل کور  

کې يې د ښځو او نارینه وو دسترخوان یو کړ، د کور ښځو  ته به د سړو له ګوتو  

دسترخوان را   پاتې، سوړ کتغ او چیچل شوي هډوکي نه ورتلل، ټول به پر یوه 

 ټول ول، یو ځای به يې ډوډۍ خوړله.   

اخيستې،   مشورې  يې  هغوی  له  ورکوله،  اجازه  خبرو  د  ته  ښځو  کور  د  ده 

نظریات يې منل کېدل، دی په خپله سیمه کې لومړنۍ کس و چې خپله وړه 

 لور یې مکتب ته ولېږله.  

څېره  کې لا د هغه وخت په هندوستان کې پېژندل شوې    ۍغفارخان په ځوان

، ځکه به د مهمو  ېوه، ده په خپل ولس نفوذ درلود، خبرې يې بې اغېزې نه و

ده. دی څلرویشت کلن و چې د دېوبند  یمسایلو په اړه مشورو ته ورغوښتل ک

حسن خط ورغی، دی يې ډهلي ته غوښتی    يله دارالعلومه د شېخ الهند مولو 

ادي غوښتونکي عالمان  و. غفار خان دارالعلوم ته ورغی، هلته نور د باور وړ از 

 هم موجود وو.  
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دوی د حکومت پر ضد وسله واله مبارزه غوښته، دوی د دوو مرکزونو په جوړېدو  

همدې   له  کې.  قبایلو  ازادو  په  بل  او  کې  هندوستان  په  یو  سره سل شول، 

 ځایونو به د حکومت پر ضد منظمې جګړې کېدې.  

ال نښتې شوې وې، خو  تر دې مخکې هم د حکومت او قبایلو تر مینځ خال خ

دې جګړو کومه ګټه نه کوله، یو رهبر يې نه درلود، هر قوم په خپل سر و، که  

به مومندو حمله وکړه، نو وزیر او مسود به کرار ناست ول، که به وزیرو جګړه  

پیل کړه مومندو او افریدیو به ویل چې په موږ يې څه! حکومت پوه شه، وزیر  

ت ډېر تاوان نه لید او پاڅون کونکي به يې په  او مسود پوه شه. ځکه به حکوم

اسانه وځپل. غفارخان دا حال نه غوښت. ده به ویل چې ټول پښتانه باید یوه  

واحده رهبري ولري او یوځايي پر حکومت ورشي. ځکه نو په پیل کې د یوه  

 مرکز جوړېدل ضرور و. 

مت پر ضد  کسان د حکو   ې په قبایلو کې يې د بونیر سیمه ښه وګڼله، هلته ځين

دل، خو دا ځای د ډېرو نورو نه وو خوښ. فیصله وشوه چې په قبایلو کې  یجنګ

لیت عبدالغفارخان او د هغه  ؤ به کومه بله د کار سیمه ټاکل کېږي. همدا مس

ملګري مولانا فضل محمود مخفې ته ور وسپارل شو. مخفي د دېوبند له دیني  

ه وه، ده په پښتو ژبه هم  مدرسې فارغ و، له لیکوالي او شاعري سره يې جوړ 

 شعرونه ليکل، شعرونو یې په خلکو کې د ازادۍ جذبې را پارولې:  

 

 خدایه داسې وخت به راشي چې زموږ جهاز به هم وي 
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 لکه باز به په هوا شي په ترخو اوبو به سم وي 

 تار به هم زموږ پیدا شي، رېل به هم په هر قدم وي 

 کول وي  زه به خپل جرنېل پسې وم، په دښمن به دو 

دوی دواړه قبایلو ته لاړل، هلته ډېر وګرځېدل، میاشتې يې تيرې کړې، لوږې   

او سختې يې وليدې، په غرونو او درو کې يې پلي مزلونه وکړل، له خلکو سره  

وغږېدل، ځينې کسان د حکومت خلف ول، خو ځيني نورو خانانو ته د انګرېز  

 ی کاوه.  له خوا پخه تنخوا ورتله، انګرېز يې نه خوابد 

 سم ځای يې ونه موند. بېرته خپل کلي ته لاړل.  

هندوان، سیکان او مسلمانان غلي پراته وو، دوی د حکومت خلف د راپورته  

کېدا زړه نه درلود، منلې يې وه چې انګرېز ماتې نه مني او د دوی پر ضد را  

ته  پورته کېدا يې خپله تباهي ده. په ځينو سیمو کې به خال خال کسان راپور 

 شول، لنډ وخت به يې مبارزه وکړه، خو په هماغه لومړیو کې به وځپل شول.  

حکومت له سختي کار اخیست، هغه څوک د ترحم وړ نه ول چې دوی يې نه  

 کړل.   منل، ډېر ژر به يې پانسي 

خو کله چې ترکیه په لومړۍ نړیواله جګړه کې ښکېله شوه، نو په هندوستان  

علته وو، یو خو ترکیه مسلمان هېواد و او بل    کې احساسات را وپارېدل. دوه 

فکر کېده چې که المان، بريتانيې ته ماتې ورکړي نو انګرېزان به په هند کې  

 به يې هم له ظلمه خلصی ومومي.    هندیانشي او   ي کمزور 
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دوی د برېتانيې او المان مقابلې ته ماتله وو، جرمنیانو ته يې دعاوې کولې او  

 ښته.  د انګرېز ماتې يې غو 

د دیني عالمانو یوازې قبایلي سیمو ته تمه وه، دوی پوهېدل چې د حکومت  

له   راولي،  احساساتو  په  باید  پښتانه  او  شي  درېدای  پښتانه  یوازې  ضد  پر 

همدې سببه يې قبایلي سیمو ته ځينې ملیان ور ولېږل، هغوی به په پټه د  

 حکومت پر ضد تبلیغ کاوه او خلک به يې جهاد ته هڅول. 

ځوان عبدالغفارخان بونیر ته لاړ او هلته يې له هغو ديني عالمانو سره وکتل  

چې د حکومت پر ضد يې مقابله کوله. هلته ځينو کسانو وسله را واخیسته، 

په خلکو کې   په مرسته يې  ملکانو  او  خپلو خانانو  د  و،  خو حکومت هوښیار 

الکتاب وګڼل، ډېرو خلکو انګرېزان اهل  له جګړې لاس    تفرقه واچوله، دوی 

 واخیست، هغوی چې وجنګېدل وځپل شول.  

حکومت ته بانه په لاس ورغله، د بونیر ټولې مدرسې او مکتبونه يې بند کړل.  

ان هغه کسان يې هم زندانونو ته واچول چې له دې مدرسو او مکتبونو سره  

 يې مالي مرسته کوله.  

 ملیان ووېرېدل، فتواوې غلې شوې.  

الله خانه  امیر حبیب  له  او  ته لاړ شي  کابل  درلود چې  نیت    عبدالغفارخان 

 مرسته وغواړي. مور يې ونه منله، پاتې شو.  

په لومړۍ نړیواله جګړه کې په اروپا کې ميليونونه کسان ووژل شول، کلي او  

وبا   د  اروپا کې  ټوله  په  وه چې  دا  ستونزه  لویه  بله  یوه  او  وران شول  ښارونه 
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ناروغي ګډه شوه. دا ناروغي هندوستان او قبایلو ته هم راغله، ډېر خلک يې  

ځينې کلي يې له یوه سره ختم کړل، ان دومره څوک نه وو پاتې چې    ووژل. 

جسدونه تر خاورو لاندې کړي. له همدې سببه د جهاد پاتې احساسات هم  

 مړه شول او خلک د وير پر ټغر کېناستل.  

ونيول،   هم  مېرمن  او  خان(  )غني  زوی  کوچینی  باچاخان  د  ناروغي  دې 

ړه شوه. دا وخت عبدالغفارخان درې  کوچينی غني بچ شو، خو ځوانه مور يې م 

اولادونه لرل. غني پينځه کلن و، ولي درې کلن او یوې خور يې یوازې یو کال  

 عمر درلود.  

د عبدالغفارخان د میرمنې مړينې د هغه زړه مات کړ، دی به ډېر وخت چورتي  

ه  و، وړو اولادونو ته به يې زړه خوړ، خو بیا به يې هم ټوله ورځ قبرونه کېندل، ل

 نورو ژوندیو سره به يې پر مړو خاورې اړولې.  

 ناروغي ختمه شوه، جرمني ماته وخوړه، انګرېز لا زړور شو.  

 

 لومړی زندان: 

کله چې انګرېزان له نړیوالې جګړې بې غمه شول، په هندوستان کې يې بېرته  

قانون کې   په دې  وایست،  را  قانون  نوی  قوانین سخت کړل. حکومت  خپل 

هم له مينځه لاړه او خلک يې لا    يډېره شوې وه، د ولس لږه فردي ازادمالیه 

 مایوسه کړل. 
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را  په هندوستان کې مهاتماګاندي مظاهرې را وايستې، خلک لارو کوڅو ته 

 ووتل، خو حکومت ټوپکې ورته ونیولې، سلګونه بې وسلې انسانان يې ورېبل.  

ه، مظاهره بې نظمه  په پښتون مېشتو سیمو کې هم ځينو کسانو مظاهره وکړ 

وه، مشر يې نه درلود، خلکو عبدالغفارخان خپل مشر وټاکه. په همدې مظاهره  

، په خلکو کې د حکومت پر ضد د راپورته کېدو جذبه پیدا  ې کې ویناوې وشو 

 شوه. 

عبدالغفارخان په کلیو وګرځېد، له خانانو او ملکانو سره يې خبرې وکړې، عام  

دوهمه مظاهره ډېره لویه وه، کابو یولک کسان  ولس يې مظاهرو ته را وباله،  

 راوتلي ول، دوی د حکومت د سختو قوانینو پر ضد چیغې وهلې.  

دې مظاهرې حکومت ته غوسه ور وسته، عبدالغفارخان يې په خپل کور کې  

ونیو او لاس تړلی يې اول مردان، وروسته پېښور ته بوت. هلته دوولسو انګرېزانو  

ی يې د حکومت پر ضد په بغاوت تورن کړ، پښو او  پوښتنې ترې پیل کړې، د

 لاسونو ته يې  زولنې ور واچولې او بندیخانې ته يې ولېږه.  

په نیولو قانع نه شو، حکومتي کسان د ده   حکومت یوازې د عبدالغفارخان 

کلي ته ورغلل، د عبدالغفارخان پلر او څو نور کلیوال يې هم په بندیخانه کې  

زندان کې خپل پلر وليد، نو پلر يې خوشاله شو، ځکه    واچول. کله چې يې په 

اوله ورځ اعدام   په  اوازه ګډه وه چې عبدالغفار خان يې د نیولو  په کلي کې 

 کړی دی.  
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دوی يې لاس تړلي د چارسدې زندان ته بوتلل، درې میاشتې وروسته يې د  

شو.  پاتې  کې  بندیخانه  په  دی  خو  پرېښودل،  کسان  نور  ځينې  او  پلر    ده 

وروسته يې بېرته پېښور ته پلی بوت، د باچا خان لاسونه اوپښې په ځنځيرونو  

بند وو، خو بیا يې هم له چهارسدې تر پېښوره  اتلس کیلو متره پلی مزل وکړ،  

په لاره کې يې خویندې او د کورنۍ نور غړي ولیدل، هغوی پولیسو ته پیسې  

 ورکړې وې چې د عبدالغفارخان ليدو ته يې پرېږدي.  

د پېښور په زندان کې به نورو زندانیانو ته کله کله له کورونو ډوډۍ راتله، خو  

دی سیاسي بندي و، ده به د بندیخانې ډوډۍ خوړه، د بندیخانې ډوډۍ د  

 خوړلو نه وه.  

 عبدالغفارخان شپږ میاشتې په زندان کې تېرې کړې، خوشی شو.  

م کال کې    ۱۹۱۹ه  وخت ووت، د عبدالغفارخان رنګ بېرته را وګرځېد، ده پ

 دوهم  واده وکړ. بیا ونیول شو، دا وار زندان لنډ و، بېرته يې پرېښود.   

 

 مهاجرت:  

م کال کې په ډهلي کې لویه مظاهره راووته، دې مظاهرې تر تېرو  ۱۹۲۰په  

 هغو فرق درلود، خلکو  تر خپلو سرونو کفنونه تاو کړي وو.  

کړ. په همدې وخت کې یوه  عبدالغفارخان هم په همدې مظاهره کې ګډون و  

هندي جذباتي ځوان ناره کړه او خلک يې مهاجرت ته را وبلل، خلکو ورسره  

 ومنله، ډېرو مسلمانانو د پېښور خواته مخه کړه، دوی کابل ته تلل.  
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دا وخت امیر حبیب الله خان په لغمان کې وژل شوی و او زوی يې امان الله  

 خان پاچاهي کوله. 

زرګونه  ايز مهاجرت ته    د کابل خواته  انګرېز دې ډله  ور ماتې شوې،  کورنۍ 

خوشاله و، د خلکو د تګ مخه يې نه نېوله، ځکه دوی فکر کاوه چې د دومره  

ډېرو خلکو ورتګ به د ځايي اوسېدونکو او مهاجرو تر مينځ ستونزې پیدا کړي،  

او   الله خان  امان  له ځان سره به هندوستان ته د  او  به بېرته راشي،  مهاجر 

همکار اف نه  د  له    ۍغانانو  خان  الله  امان  وخت  هغه  ځکه  راوړي.  کيسې 

ډېرو   په هندوستان کې  پاچا  ځوان  دا  او  وه  اخيستې  ازادي  نوې  انګلیسانو 

امان   انګرېز غوښتل چې په هندوستان کې د  الهام و.  خلکو ته د خپلواکۍ 

ځايي   خو  واخلي.  روحیه  ازادي  د  خلکو  له  او  تت  انځور  روښانه  خان  الله 

اوسېدونکو ورغلیو کورنيو ته مينه ورکړه، خپل خواړه  او د خپلو کورونو کوټې  

 يې ورسره وويشلې.   

عبدالغفارخان هم له خپلې کورنۍ سره کابل ته لاړ. ځوان پاچا امان الله خان  

په مختلفو   ته  ورغلیو خلکو  او  تا  وویل چې  يې  ته  وکړ، خان  تود هرکلی  يې 

 ې کړئ او دلته ژوند وکړئ.  سیمو کې ځمکې درکوم، ابادې ي

د انګرېز تمه وخته، ځکه پاچا او افغان ولس ورغلیو مهاجرینو ته د وروڼو په  

سترګه وکتل، دا اوازې هندوستان ته راتلې او له امان الله خان سره مېنه لا  

په   وویل چې  ته  ورغلیو خلکو کې خپلو جاسوسانو  په  انګرېز  ډېرېدله. ځکه 
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تبل د بېرته تګ  یغ وکړي. جاسوسانو به ورغلیو خلکو ته ویل چې  خلکو کې 

 خپلې ځمکې او خپل کلي مو ښه ول. ډېرې کورنۍ بېرته لاړې.  

انګرېزان هماغه وخت پوه شول چې امان الله خان يې په ګټه نه دی، ان په  

هند کې هم جنجال ورته جوړولی شي، انګرېز له ده  سره کينه واخيسته او د  

 .  ورکولو په فکر کې يې شول 

عبدالغفارخان به کله کله امان الله خان ته ورته، له ده سره به يې د قبایلو د  

په   نالوستي خلک  وویل چې  الله خان ورته  امان  اړه خبرې کولې.  په  ازادي 

سخته خپلواکي اخلي، که يې واخلي هم، نه يې شي ساتلی، په قبایلو کې  

 مکتبونه جوړ که.  

جوړ ته لاړ. ده باید په کراره کار کړی وای.  دا خبره د خان خوښه شوه، بېرته با

انقلب   د منډې کار نه دی،  انقلب  ځکه څو کلنې مبارزې پوهولی و  چې 

قبایلو کې   په  لري،  ته ضرورت  او عالمانو  او پوهه غواړي، د کار خلک  عمل 

 داسې خلک کم وو.  
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 عدم تشدد: 

 غفارخان په )زما ژوند او جدوجهد( کې ليکلي:  

" ما پوره پينځلس کاله مبارزه وکړه، احساساتي وم، فکر مې کاوه چې له زوره  

کار اخيستل مو په ګټه ده، زور مو وواهه، له حکومت سره مو جګړې وکړې،  

نتیجه يې ورنه کړه، زه یوې پايلې ته ورسېدم، زور په هغو خلکو کې ښه دی  

س وي، یو مشر ولري، یوه خبره يې، خبره وي، دلته خو هر خان او  چې یو لا 

هر ملک ځانته پاچا و، خو دې وړو پاچاهانو دومره زور نه درلود چې په یوازې  

ځان انګرېز ته ماتې ورکړي. فکر مې وکړ چې تشدد نتیجه نه لري، راځه، د  

 عدم تشدد لار وازمایه."  

مب عدم تشدد  د  درلود چې  باور  بریال غفارخان  ډېره  تر تشدد  ده    ۍارزه  ده. 

تشدد په څو دلیلونو ناکام ګاڼه، یو خو د ولس څو کلنې وسله والې مبارزې  

نتیجه نه وه ورکړې، بل حکومت هر راز وسلې، توپونه، طیارې او نور نظامي  

امکانات درلودل، عام ولس نه درلودل، ځکه په هره جګړه کې ولس ډېر تاوان  

 س يې کم و. لید او د کاميابي چان

غفار خان ویل چې حاکم پر خلکو حاکم دی، که يې خلک ونه غواړي، نو پر   

خلکو حاکمیت نه شي کولای. ده به خلکو ته ویل چې د ټوپک پر ځای له  

حکومت سره راشه درشه ختمه کړئ، د انګریزانو تولیدات مه اخلئ، له دوی  

ورکوئ،  مه  مالیه  کوئ،  مه  ورکړه  راکړه  تجارتي  هېڅ  او    سره  محکمو  دولتي 

دفترونو ته مه ورځئ او خپلې ستونزې د قومي جرګو له لارې حل کوئ، په  
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و له پاره د خشونت پر ځای سوله  نحکومت کې کار مه کوئ، د خپلو حقه غوښت

ايزې مظاهرې راوباسئ...کله چې له ولسه د حکومت ګټه کمه یا ختمه شي،  

 ې مني.  نو حکومت په خپله کمزوری کېږي او د ولس غوښتن

خو په دې خبرو نالوستی ولس په اسانۍ نه پوهېده، غفارخان باید د ولس د  

پوهېدو له پاره مکتبونه جوړ کړي وای، ځکه بېرته خپل کلي ته لاړ، ده د هغو  

 مکتبونو د بیا پرانستلو مبارزه پیل کړه چې حکومت  بند کړي وو.  

مکتب جوړ کړ. تکړه  لوی   أم کال کې په اتمانزو کې نسبت۱۹۲۱غفارخان  په 

استادان يې ورته ونیول، په خپله به يې هم زده کونکو ته درس وایه. دی به په  

 ګرځېده، خلک به يې عدم تشدد، پوهې او زده کړې ته رابلل.  کلیو

دی به په میاشتو میاشتو له خپل کوره ورک و، په ولس به ګرځېده، جوماتونوته  

 به ورته، د هر کور دروازه به يې ورټکوله، یو کلی يې هم نه هېراوه.  

یوه ورځ یوه کلي ته لاړ، له خلکو سره له غږېدا وروسته یې لیرې یوې هسکې  

کېده. غفارخان پوښتنه  غونډۍ ته ور پام شو، د یوه کور له دودکشه لوګۍ پورته  

وکړه، په هماغه کور کې یوازې یو کس اوسېده، دا کس د غفارخان د خبرو په  

 وخت کې نه و حاضر، دی هماغه کور ته ورغی، سړی يې ژوند ته راوباله.   

غفارخان به کراچۍ، ډهلي، کلکتې او لاهور ته هم ته،  هلته به يې په مختلفو  

نه به يې د عدم تشدد په فلسفه پوهول،  غونډو کې ګډون کاوه. لوستي پښتا

 له ده سره د ډېرو تعلیم یافته ځوانانو جوړه شوه.  
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دالغفارخان به له خلکو چندې را ټولولې، را ټولې کړې پيسې به يې د ولس  بع

 په تعلیم لګولې.  

له ده سره یوازې د ولس د تعلیم او له خشونته د راګرځولو فکر نه و، د هغوی  

هم خوړ، هغه وخت پښتنو یوازې په ځمکو او مالداري ګذاره  د اقتصاد غم يې  

کوله، خو ډېرو کمو کسانو دومره ځمکې او څاروي لرل چې د بل له احتیاجه  

خلص وي، زیاتره خلک په ګېډه نه ول ماړه او ستونزمن ژوند يې درلود، خو  

بیا هم کسب او تجارت ښه نه ورته ښکارېدل، شرم يې ګڼل. عبدالغفارخان په  

ه ډېرو خانانو  ب اول ځل په اتمانزو کې د ګوړې منډيي جوړه کړه، په ده پورې  

 خندل، ملنډې به يې پرې وهلې او پېغورونه به يې ورکول.  

ګوړې   کتل،  ونه  دې  ته  نوم  نيکه  پلر  د  چې  يې  ویل  راکاوه،  پېغور  ټولو   "

د   وغوښتل.  را  ته  کور  کلیوال  او  ملکان  خانان  ځينې  ورځ  یوه  ما  خرڅوې. 

نډيي حسابونه مې ور وښودل، ما په میاشت کې دومره ګټه کړې وه چې دوی  م

په کال کې هم له خپلو ځمکو دومره پيسې نه وې اخيستې. دوی حیران وو،  

باید حیران شوي وای. ما د همدې حيرانۍ له پاره راغوښتي ول. دوی ته مې  

ې غوا مه  وویل چې د اقتصاد د ښه کېدو له پاره یوازې پر خپلو ځمکو او یو 

 متکي کېږئ. کسب زده کړئ، تجارت وکړئ او روزي مو پراخه کړئ."  

و تجارت پیل کړ، وړې کارخانې يې جوړې  ند عبدالغفارخان په برکت ځينو پښت

 کړې، له دوی پرته څو نور بې وزله کاريګر هم په خېټو ماړه شول.  
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 درې کاله زندان: 

او عبدالغفارخان يې له   م کال په وروستۍ میاشت کې پولیس راغلل۱۹۲۱د 

 کې د فوټبال میدان جوړاوه.  مکتبه بوت. ده د مکتب په حويلي

لومړی يې د پېښور بندیخانې ته یووړ او له جنایتکارانو او جنايي بندیانو سره  

يې په یوه کوټه کې واچاوه. لس ورځې وروسته يې د پوښتنو له پاره ور وغوښت،  

 وو.   د ده جرم هجرت او د مکتبونو جوړول 

 قاضي درې کاله قید ورته وليکه.  

وګاللې، ځای نه و، په   ې عبدالغفارخان په بند کې ډيرې سختې، لوږې او تند

اخوره کې يې پروړه هواره کړه، همالته به ویدېده، خو ده دې سختو ته نه کتل،  

او د   ته په احترام   زندانیان به يې په ژوند، نورو  هلته هم کرار نه وو ناست، 

 ۍ په ارزښت پوهول.  خپلواک

عبدالغفارخان دوې میاشتې د پېښور په بندیخانه کې و، وروسته يې د دېره  

و،   ناست  ته  درنې مېچنې  ورځ  ټوله  به  هلته  ولېږه.  ته  زندان  اسماعيل خان 

 چينجن نخود او  غنم به يې پرې وړه کول، همدا به زندانیانو ته پخېدل.  

يې نه ورته را پرېښودل، خو کاغد او قلم  کتابونه   اوده د مطالعې حق نه درلود،  

 يې لرل، همالته يې خپلې خاطرې ليکلې.  

عبدالغفارخان ناروغ شو، نور ناروغان به د زندان روغتون ته بېول کېدل، خو  

ده ډاکټر ونه لید. حال يې نور هم بد شو، ډاکټر يې بندیخانې ته ورته راووست،  

و چې په یوه نیمه میاشت کې يې    دوا يې ورکړه. خو ناروغي دومره ژوبل کړی
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خوړينې   يې  ورۍ  شول،  خراب  يې  غاښونه  شو،  کم  وزن  کیلو  دوولس  کابو 

 شوې، وینې به ترې تلې.  

بنديخانې   د  وه،  ګرمي  درلود،  نه  وضعیت  ښه  چندان  هم  بنديانو  نورو  دلته 

نظافت ته پام نه کېده، بوی و، په زندان کې چټل لښتي تېر ول، په بندیانو  

غي ګډه شوه، د ورځې به څلور پينځه مړي وتل، خو هېچا هم سر نه  کې نارو 

 پسې ګرځاوه، د انګرېز حکومت و، قیدي انسان نه ګڼل کېده.  

 د عبدالغفارخان ناروغي ډېره شوه، روغتون ته يې بوت، ښه شو.  

دی بېرته زندان ته لاړ، هلته یو ډاکټر ورباندې مهربانه شو، عبدالغفارخان ته  

وړې، خو ده مننه ترې وکړه، ويې ویل چې دا د زندان د روغتون  يې شيدې ور 

 شيدې دي، د ناروغانو حق دی، زه يې نه شم څښلی.  

له دې   چې  ویل  ويې  ورته  يې خوښه شوه،  ایماني  با  ده  د  و،  ډاکټر حیران 

وروسته به له کوره ډوډۍ درته رالېږم، خو ده ونه منله، ډاکټر ته يې وویل چې  

وډۍ عادت شوی یم، څومره چې انسان خپل خواهشات  اوس د زندان په ډ 

 کم کړي، په هماغه اندازه به ارامه وي.  

دا خبره د زندان تر مشره ورسېده، راغی، عبدالغفارخان يې د غنمو له وړه کولو  

منعه کړ، ورته ويې ویل چې نور دا کار مه کوه، په زندان کې دوه ویشت سوه  

پرېږده، خو ده ورته وویل چې نه، زه خپله برخه کار پر  بندیان دي، نورو ته يې 

 نورو نه اچوم. 



 3٤ | عبدالغفارخان )پاچاخان(

 

 

کله چې يې روغتیا  ښه شوه، نو د ورځې به يې کارخانې ته بېوه، هلته به يې  

ته   بېرته زندان  يې  ماښام به  پاکټونه جوړول،  نورو زندانیانو سره د لیکونو  له 

 راووست.  

ښه خوله نه ده وهلې، وايي چې  عبدالغفارخان په جېل کې هم له خپلو خلکو 

او مردان اوس اوله ډله د پېښور  وو،  په  يدلته هم خلک دوه ډلې  دونکي ول، 

دوهمه کې بنووال او کوهاټيان راټول ول، دوی به تل جګړې سره کولې، په  

 بندیانو کې واړه هلکان هم ول، زیاتره جګړې به يې د هلک پر سر وې.  

ست، سمې لارې به يې ور ښودلې، خو دا  عبدالغفارخان به له دوی سره کېنا

کار د بندیخانې په مشرانو ښه ونه لګېد، دی يې په بندیخانه کې په بغاوت  

 تورن کړ، ويې ویل چې ته بندیانو ته د ازادي درس ورکوې. 

 له هغې وروسته پيره پرې ودرېده، ده له نورو بندیانو سره د خبرو حق نه درلود.   

خپلې له  حتی  شوی    عبدالغفارخان  نه  هم  ملقات  سره  دوستانو  او  کورنۍ 

کولی، څوک چې به ورته راغلل، د زندان له عمومي دروازې به ځواب شول.  

زړه  به يې  کله  کله  درلوده،  نه  اجازه  له هېچا سره يې د خبرو  و،  یوازې  دی 

ته تسلي ورکړه، دخلکو ويښول په دومره   به يې ځان  خوړل کېده، خو بېرته 

 تکلیف ارزېده.  

 وخت وروسته يې د ديره غازي خان بندیخانې ته بوت.   څه

ځينې   يې  هلته  ووست،  ور  ته  برخې  بندیانو  سیاسي  د  يې  عبدالغفارخان 

 شناخته ملګري ولیدل، هغوی نورو ته ور معرفي کړ.  
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ه ټول  پعلدالغفارخان اوس یوازې په خپل کلي کې نوم نه درلود، اوازې يې  

 سرحد ګاندي باله.  وې، هندوانو د  ېهندوستان کې تيت

بندیان ورغلل، پښو او لاسونو ته ور لوېدلې کړۍ يې ور ماتې کړې. دابندیخانه  

 یو څه ښه وه، بندي لمبېدلی شوای.  

دی يې د هندوانو او سیکانو برخې ته ور ووست، هغوی ډېر جنجالونه نه لرل،  

سيکان  جنګونه یې کم ول او ده ته يې احترام کاوه، خو خوب يې نه شو کولای.  

به نیمه شپه را پورته شول، وبه لمبېدل، په لوړ غږ به يې خپل عبادت پیل کړ،  

 تر سهاره به يې نارې وهلې.  

ول،   کسان  شپېته  شپږ  دلته  بوتلو،  ته  برخې  بلې  یوې  زندان  د  يې  وروسته 

 هندوان، سيکان او مسلمانان ګډ اوسېدل. ډوډۍ به يې هم يو ځای خوړه.  

اله و، ځکه په نزاکتونو پوه کسان ول، نور يې نه په  عبدالغفارخان دلته خوش

 تکلیفول. ده به د ورځې وړۍ ورېشلې، د شپې به له نورو سره ناست و. 

دلته څو عقیدې موجودې وې، زیاتره يې لوستې کسان وو، خبرې په اسانه   

ازادي غوښتونکي   او سیکانو  په بندیانو کې د هندوانو  ورسره کېدای شوای، 

دوی به تر ناوخته د خلکو د راويښولو په اړه  خبرې کولې، دا    مشران هم ول. 

 بحثونه ګټور وو، له پوهو خلکو  ډېر څه زده کېدل. 

عبدالغفارخان يې له هغه ځایه د لاهور بندیخانې ته بوت. دی يې له جنايي  

بندیانو سره واچاوه. د لاهور د جېل قوانین ډېر سخت وو، نه سمه ډوډۍ وه او  
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دو ګذاره حاله ځای. دلته له عبدالغفارخانه نور سیاسي بندیان  نه هم د اوسې

 خبر شول، هغوی له ده سره کتل غوښتل، خو اجازه يې ورنه کړه.  

خو په سیاسي بندیانو کې ډېر مشهور او زورور کسان او د کانګرس مهم غړي  

هم ول، د زندان مشر له دوی وېره درلوده، ځکه دوی له ژورنالیستانو سره د 

خبرو حق درلود، په اخبارونو کې د زندان د مشر پر ضد شکایت د مشر په ګټه  

ج له  عبدالغفارخان  چې  کړ  مجبور  مشر  زندان  د  دوی  و،  بندیانو  نه  نايي 

 راوباسي او د سیاسي بندیانو برخې ته يې ورولي.  

عبدالغفارخان يې سیاسي بندیانو ته ور ووست. دې بندیخانې یوه لویه احاطه  

د   وخت  هغه  ورغلل.  ته  ليدو  عبدالغفارخان  د  بندیان  ګڼ  درلوده، 

عبدالغفارخان وریو پړسوب کړی و، اوبه يې اخیستې وې، دردونه يې ډېر وو.  

ته د سیاسي مشرانو په شناخت ډاکټر راغی، څو له علجه وتلي غاښونه    ده

 يې وایستل، نورو ته يې دوا  ورکړه.  

خو حکومت له بندي عبدالغفارخانه په زندان کې هم وېرېده، دی يې یو ځای  

نه پرېښوده، حکومت باور درلود چې دا سړی د قناعت داسې ژبه لري چې په  

ښمنان ډېرولی شي، بېرته يې د دېره غازي خان  زندانونو کې هم د حکومت د 

يې بیا د   لنډ وخت وروسته  ووېرېدل،  ترې  بندیخانې ته ولېږه، خو هلته هم 

 لاهور بندیخانې ته بوت. دا وار يې قیودات پرې سخت کړل.  

دلته به ټولو بندیانو سهار او ماښام د بندیخانې په احاطه کې د ګرځېدو اجازه  

خان ته دا اجازه نه ورکول کېده. له نورو سره د ده نیم  درلوده، خو عبدالغفار 
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ساعت ګرځېدا هم د پرنګ له پاره خطرناکه وه، ده په دې لنډه موده کې هم  

 د بندیانو ذهنتیوته ور اړولی شوای.  

 بېرته يې د دېره غازي خان بندیخانې ته ولېږه.  

ار ورته راووړ،  دی د دېره غازي خان په بندیخانه کې و چې یوه بل بندي یو اخب

په اخبار کې لیکل شوي و چې مور يې مړه شوې ده. د مور مرګ يې زړه مات  

 کړ.  

له هغه ځایه يې د میانوالې بندیخانې ته انتقال کړ. د دې بندیخانې مشر په  

 ظاهره مهربانه انسان و، له عبدالغفارخان سره يې ښه روحیه کوله.  

، نوره بندیخانه له سیکانو او هندوانو  به بندیخانه کې یوازې یو څو مسلمانان وو 

خو   درلوده،  اجازه  پخولو  دېګ  د  دوی  و،  ښه  خوراک  دوی  د  دلته  وه.  ډکه 

د   به  ده  دی،  نه  ښه  هومره  هم  مشر  دا  زندان  د  چې  شوه  مالومه  وروسته 

 مسلمانانو او نورو تر مینځ تفرقه اچوله.  

وخو ځکه  سره  مسلمان  له  به  هندو  ول،  خلک  ساده  هم  چې  بندیان  ړل 

مسلمانانو ولي غوښه پخه کړې ده. سیک به خپل سیک ته څپېړې ونیولې  

 چې وېښته يې ولې کم کړي دي. 

او هندوانو له مشرانو سره کېناست، دوی يې قانع    عبدالغفارخان د سیکانو 

کړل چې د دوی هدف لوی ) دهندوستان خپلواکي( دی، دا وړې خبرې يې  

 یو بله د بېلتون سبب ګرځي.   لا تاواني کوي، دښمني راولي او له 
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د میانوالې د بندیخانې یوه بله لویه ستونزه دا وه چې دلته به هر وخت د شګو  

طوفانونه راتلل، دوړې به وې، په یوه متري کې به دې څه نه لیدل، ان د زندان  

کاسه،  پ دېګ،  ځان،  خوله،  نه ښکارېدل، سترګې،  هېڅ  هم  به  کې  کوټو  ه 

 له تودو شګو ډک وو.  جامې، کوټه ، هر څه به 

دلته ګرمي ډېره وه، که به کومه ورځ شګې نه وې، نو د شګو ځای به میاشو  

 ونیو، ملریا او نورې ناروغۍ ډېرې وې.  

 د عبدالغفارخان صحت بیا خراب شو، خو ډاکټر نه و.  

او  پعبدالغفارخان درې کاله   تندي  ه مختلفو بندیخانو کې تير کړل، لوږې، 

 ناروغۍ يې وګاللې، ازاد شو او خپل کلي ته لاړ.  

 

 ولسي محبوبیت:  

غفارخان چې کله له درې کلن زندانه خلص شو، تر کور مخکې اول د کلي  

مکتب ته ورغی، زده کوونکي او ښوونکي مخې ته ورته را ووتل، دوی خوشاله  

 فخر افغانه، په خیر راغلې له زندانه، مرحبا، مرحبا". وو، چیغې يې وهلې "  

ته   مکتب  کلیو ورسېدې، خلک خبر شول،  نږدې  تر  زورورې وې،  دا چیغې 

 راغلل، عبدالغفارخان يې په غېږ کې ونیو.  

کور ته لاړ، په کورکې يې دومره ښځې راټولې وې چې د تېرېدو لار نه وه، ځينو  

 يې له ډيرې خوشالي ژړل.  
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ک ليرو  له  د  وه.  ډکه  خلکو  له  به  کوټه  مېلمنو  د  شول،  خبر  اوسیدونکي  لیو 

کوهاټ او بنو هم خلک راغلل، عبدالغفارخان به خبرې ورسره کولې، د زندان  

 خبرې، د حکومت د ظلم خبرې، د تعلیم او ازادۍ خبرې. 

لیدلې وه، حکومت يې د ګوړې   اقتصادي ضربه  دریو کلونو کې ډېره  ده په 

و  کړې  بنده  مالیه  منډيي  ډېره  چنده  څو  ماليې  اصلي  تر  يې  کورنۍ  له  ه، 

 اخیستې وه.  

په   چې  ویل  ته  خلکو  به  ده  خو  شروع شوې،  مېلمستاوې  ته  عبدالغفارخان 

میلمستیاوو ډير مصرف راځي، که زما خوشالي غواړئ، نو د مېلمستيا د لګښت  

اسم نیمايي پیسې نغدې راکوئ. په همدې پیسو به په خپله ژبه یو اخبار راوب

 او که پاتې شوې، پر مکتب به يې ولګوم.  

 خو هغه وخت ډېر خلک د اخبار او خپلې ژبې په اهمیت نه پوهېدل.  

ته تیار ول، خو د مېلمستيا نیمايي مصرف يې نه ورکاوه.    دوی مېلمستیاوو 

ویل يې چې اخبار به څه وي او  ګټه به يې څه وي. ده ته یوازې دریو کسانو  

 نغدې پيسې ورکړې.  

 عبدالغفارخان له خلکو مننه وکړه، خو د هغوی پخه ډوډۍ يې ونه منله.   

عبدالغفارخان ته د هغه د ازادېدو په مناسبت انجمن اصلح افاغنه یوه لویه  

غونډه ونیوله، دې غونډې ته زرګونه کسان راغلل، په همدې غونډه کې يې د  

 فخر افغان پاچاخان لقب ورکړ.  
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ېد، خلک يې وهڅول چې په خپلو سیمو کې مکتبونه  غفار خان په قبایلو وګرځ

جوړ کړي، ځينو خانانو ورسره ومنله، په خپلو کلیو کې يې مکتبونه جوړ کړل.  

 ده به له دينی عالمانو سره کتل، هغوی ته به يې د مکتبونو ګټې بیانولې. 

به ورته ويل چې دا  ی کوم کلي ته به چې ورغ بابا باله، خو ده  به  نو خلکو   ،

يې    ستاسي کې  تیارو  په  وخوړلی،  ګانو  بابا  همدې  تاسو  خو   ده،  مهرباني 

پرېښودی، نه، زه مو بابا نه یم، زه مو خدمت ګار یم، د ولس خدمتګار هغه دی  

چې د ولس د خدمت له پاره مزد وا نه خلي او پر چا احسان وانه چوي، بلکې  

 د ولس خدمت خپل مسولیت وګڼي.  

دومره ډېر شو چې ځينو بزرګ باله، خو  په ولس کې د غفارخان محبوبیت 

ده به ورته ویل چې نه، زه بزرګ نه یم، ستاسو غوندې عادي انسان یم، ماته  

ټېږئ، لاسنیوی مې مه کوئ، خبرې مې ومنئ. د غفارخان ملګري مولانا  يمه ټ

اکبر خادم به ورته ویل چې له خپلې بزرګي انکار مه کوه، دا خلک د بزرګ  

تبونه به جوړ کړي، خو ده ورته وویل چې زما هدف د  خبرې لا ښې مني، مک

ولس را وېښېدا، پوهه، انساني حقوق او ښه ژوند دی، د هدف له پاره باید پاکه  

 وسیله استعمال کړو، له ځان او خلکو سره باید صادقه ووسو.

 د ولس په ژبه، د ولس له پاره لومړی اخبار:  

 م کال کې حج ته لاړ.   ۱۹۲۶ه پغفار خان 



 ٤1  |عبدالغفارخان )پاچاخان(

 

 

حج له مراسمو وروسته فلسطین، سوريې او عراق ته لاړ. هلته يې له دینی  د  

عالمانو سره ولیدل او له دوی سره يې د هندوستان او قبايلو د ازادي په اړه 

 خبرې او مشورې وکړې.  

ده له دې سفرونو یوه نتیجه واخیسته، ولس لا ویده و او ويده ولس به څنګه  

 ازادي اخیسته!

ل کلي ته لاړ، نو د ولس د راويښولو له پاره يې په خپله ژبه  کله چې بېرته خپ

د )پښتون( په نوم  یو اخبار را وایست. تر دې دمه په قبايلو کې په پښتو ژبه  

 کې هېڅ هم نه و.  

ه اهمیت خبر و. اخبار د ولس  پغفارخان د ولس د راوېښېدو له پاره د اخبار  

لیکوالان پیدا کېدل ته    پوهه لوړوله، په ولس کې  ژبې  او خلک يې وېښول، 

 خدمت و، خو ولس لا له اخبار او د خپلې ژبې له اهمیته ناخبره و.   

 عبدالغفارخان ليکي:  

ما خپلو خلکو ته د دوی په خپله ژبه اخبار را وایست، دوی ته خپلې ژبې   "

اهمیت نه درلود، خپله ژبه سپکه ورته ښکارېده، ځکه بدبخته وو، کوم قوم ته  

ه سپکه ښکاره شي، نو دوی سپک شي او له کوم قومه چې خپله  چې خپله ژب 

 ژبه ورکه شي، دوی ورک شي."  

ده یوه ټولنه درلوده، د عبدالغفارخان په غوښتنه دې ټولنې درې کاله مخکې  

لا هغه وخت چې دی په زندان کې و له حکومته د اخبار جواز غوښتی و، خو  

از يې نه ورکاوه. عبدالغفارخان  په درې کاله کې مختلفې بانې ورته کېدې، جو 
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اوس له زندانه ازاد شوی و، دی په خپله په جواز پسې وګرځېد، جواز يې په  

 سخته واخیست.  

م کال کې چاپ شو. دې اخبار په پیل کې ۱۹۲۸د پښتون لومړی اخبار په  

دومره لوستونکي نه درلودل، خو وروسته مشهور شو، ډېر لوستونکي يې پیدا  

 کړل، دا اخبار به کابل ته هم ته.  

ده یوازې په اخبار اکتفا ونه کړه، له ټولنې سره وغږېد، دوی به وخت پر وخت  

یلو له مختلفو سیمو به ګڼ شاعران ورتلل. شاعرانو مشاعرې جوړولې او د قبا

به اوس یوازې د خال، اوږدو سترګو او لنډې سپينې زنې په اړه شعرونه نه ویل،  

شعرونه يې انقلبي و، ولس يې وروری او یوالي ته راباله، تشدد يې نه غوښت  

 او په دوی کې يې له تشدده پرته د خپلواکۍ جذبې را پارولې.  

 ته ښځې هم ورتلې او شعرونه به يې ویل. دې مشاعرو 

دې ټولنې ولس ورو ورو وېښاوه، خو د ټولنې په مشرانو کې بې اتفاقي ولوېده،  

 ځينو مشرانو استعفاوې وکړې، غونډې کمرنګې شوې.  

 دا وخت بله پېښه وشوه، حبیب الله کلکاني )د سقاو زوی( کابل ونیو.  

 

 

 اره د عبدالغفار خان هڅې:  د امان الله خان د بیا پاچا کېدو له پ

عبدالغفارخان پوهېده چې افغان وطن د تباهي په لور روان دی، ځکه يې د  

يې   ولسه  عام  او  ملکانو  خانانو،  له  وکړل،  سفرونه  ته  سیمو  مختلفو  قبایلو 
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ده سره د پښتون اخبار هم د  له  وغوښتل چې د امان الله خان ملتړ وکړي.  

لیکنې   په ملتړ  خان  الله  احساساتو  امان  په  ملکان  او  خپرولې، ګڼ خانان 

 راغلل او له امان الله خان سره يې درېدا وغوښته.  

 غفار خان وايي:  

" په افغانانو کې ډېر پاچاهان تېر شول، لاکن د پښتنو نرو او ښځو چې څومره    

ډېره مينه له امان الله خان سره درلوده، له بل یوه پاچا سره يې هم نه درلوده.  

 ده په ماتې يې ژړل..."  لله خان پر قبایلو ګران و او دامان ا

امان الله خان کندهار ته تللی و، عبدالغفارخان غوښتل چې پاچا وویني او د  

پاره مرسته ورسره وکړي، ځکه يې کندهار ته دتګ نیت   کابل د بیا نیولو له 

ته لاړ چې له هغ او قومي مشرانو سره کويتې  له خپلو څو ملګرو  ه  وکړ، دی 

ځایه کندهار ته لاړ شي، خو حکومت په کويټه کې ونیول او بېرته يې جیکب  

 اباد ته ولېږل. جیکب اباد له بلوچستانه وتلې سیمه ده.  

خو عبدالغفار خان د ماتې سړی نه و، سهار يې بیا د کويټې د رېل ټکټونه  

  واخیستل، خو په سیوۍ کې انګریرانو ريل ودراوه او دوی يې ترې کښته کړل. 

انګریزانو ورته وویل چې ته هغه وخت کندهار ته تلی شې چې امان الله خان  

 دې په خپله ور وغواړي.   

سره   کونسل  افغان  له  يې  هلته  لاړ،  ته  ډهلي  ځایه  هغه  له  عبدالغفارخان 

ولیدل، په تلیفون کې له امان الله خان سره وغږېد. امان الله خان د لیدو ډاډ  

 ورکړ.



 ٤٤ | عبدالغفارخان )پاچاخان(

 

 

لاړ، امان الله خان په خپله امضاه فرمان ورته راولېږه چې  دی بېرته پېښور ته  

 کندهار ته ورشي.  

عبدالغفار خان تګ ته تیار شو، خو حکومت يې بیا مخه ونیوله، ورته ويې ویل  

 د دوی اجازې ته دې ماتله شي.   

 وخت ووت، د سفر اجازه يې ور نه کړه.  

ارخان له نادر خان سره  دا وخت نادرخان له فرانسې پېښور ته ورسېد. عبدالغف 

بلد و، دی يې له پخوا پېژانده، ورته ويې ویل چې کندهار ته لاړ شه او له امان  

الله خان سره د کابل په نیولو کې مرسته وکړه، خو نادر خان کندهار ته تګ  

نه غوښت. دی د نادر خان په نیت پوه شو، ورته ویې ویل چې ته له امان الله  

طر نه، بلکې د ځان د پاچا کېدو له پاره راغلی يې،  خان سره د مرستې په خا 

 خو نادر خان ژمنه ورسره وکړه چې دی یوازې د امان الله خان پاچاهي غواړي.  

نادرخان ځاځیو ته روان شو، خو تر تلو مخکې يې غفار خان ته وویل چې په  

ټل کې به سره وینو. غفار خان ټل ته ورغی، خو نادرخان له ټله تللی و. ده  

یک پسې ور ولېږه، ورته ويې لیکل چې اوله وعده دې پوره نه کړه، په ټل کې  ل

 راته ماتله نه شوې، دوهمه وعده دې هم په شک کې ده.  

الله خان له کندهاره   امان  ته لاړ، هلته خبر ور ورسېد چې  غفارخان مردان 

کويټې ته رسېدلی دی. غفار خان خفه شو. ده د افغانانو ابادي د امان الله  

 خان په پاچاهي کې ليده.  
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امان الله خان بمبۍ ته لاړ، غفار خان له عبدالهادي داوي سره لیدو ته ورغی،  

هلته يې امان الله خان ولید، له هغه سره يې خبرې وکړې ، تشویق يې کړ  

چې تر خپله وسه مرسته درسره کوم، خو ته وطن مه پرېږده، بېرته لاړ شه او  

وسه شوی و، زړه يې مات و، ده له خپلو افغانانو  پاچاهي ونیسه، خو پاچا بې  

 سره جګړه نه غوښته.  

کړ.   م کال په اکتوبر کې کابل ونیو، د سقاو زوی يې پانسي۱۹۲۹نادرخان د 

خپله پاچاهي يې اعلن کړه او په دې توګه يې له عبدالغفارخان سره دوهمه  

 ژمنه هم ماته کړه.  

 

 د خدايي خدمتګارانو تحریک: 

م کال په اخیر کې د قبايلو له ځينو مشرانو سره لاهور ۱۹۲۹خان د عبدالغفار 

په   وکړ.  پکې  دوی هم ګډون  وه.  رابللې  لویه غونډه  کانګریس  ته لاړ، هلته 

غونډه کې په زرګونو نجونو او ښځو هم برخه اخیستې وه، عبدالغفارخان خپلو 

ادي  اخیستی شي چې په ښځو کې يې د از   يملګرو ته وویل، هغه قوم ازاد

 جذبې پیداشي.  

کله چې بېرته قبایلو ته لاړ، نو ګڼ خلک يې راټول کړل، ورته ويې ویل چې د  

نارینه ویده یو . ده   تر موږ ښې دي، هغوی ويښې دي، موږ  هندوانو ښځې 

 ښځو او نارینه وو  ته د خپلې خاورې د مالکیت احساس ورکړ.  
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د عبدالغفارخان ازادي غوښتنې د ولس جذبې را وپارولې، له قبایلو خانان او  

ملکان ورغلل، خبرې وشوې، دوی پرېکړه وکړه چې نوی تحریک )خوځښت(  

 به جوړوو.  

د نوم په اړه خبرې وکړې، ډير نومونه يې یاد کړل، خو د   مشرانو د دې تحریک

خدمتګاران ( نوم غوره ګاڼه،  ټولو سل پرې رانه غله. عبدالغفارخان  )خدايي  

 همدا نوم د ټولو خوښ شو.  

 دا یو اصلحي او اخلقي تحريک و  او  خپله اساسنامه يې لرله.  

:  هر خدايي خدمتگار به د خدای مخلوق ته ضرر نه رسوي، څه چې ځان  ۱

 ته غواړي، نورو ته به يې هم غواړي. 

او  : خدايي خدمتګار به د چا غیبت نه کوي، بل ته به  ۲ په سپکه نه ګوري 

 دروغ به نه وايي. 

: خدايي خدمتګار به صابر وي، سوله به غواړي، د ظلم په مقابل کې به له  ۳

اخلقو کار اخلي او ظالم  به له خشونته پرته، په خبرو پوهوي چې د بل له  

 ازارولو لاس واخلي.  

 : هر خدايی خدمتګار به تربګنۍ او دښمنۍ نه کوي.  ۴

ر به په ولس کې هغه رواجونه چې خلکو ته تاوان رسيږي  : خدايي خدمتګا۵

 پرېږدي او د دې رواجونو پر وړاندې به مبارزه کوي.  

 : هر خدايي خدمتګار به ساده ژوند کوي.  ۶

 : خدايی خدمتګار به خپل حلل کسب کوي، بېکاره او تیارخوره به نه وي.  ۷
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ولس او وطن له    : خدايي خدمتګار به خپل ولس او وطن ته وفادار وي، د۸

 پاره به قرباني ته تیار وي.  

:هر خدايي خدمتګار به د خپلې ډلې د اکثریت له خوا تایید شوې فیصله  ۹

 مني او په هغې به عمل کوي.  

په دې تحریک کې شمولیت خپل شرایط لرل، نوي راغلي کس به قسم ایست  

تازه   به ورته کوي.  او کار  او د تحریک اهدافو ته به صادق وي  چې تحریک 

راغلیو کسانو ته به څو ورځې درس ورکېده، د تحریک اصول به ورته تشریح  

نه و،    کېدل او د تشدد پر ځای به مینه او همکاري ور زده کېدله. یوازې دا

خدايی خدمتګارانو ته به د  ټوکر اوبدل ور زده کېدل، له مختلفو تخمونو به  

یې د غوړو ایستل زده کول او د نظم، پاکوالي او دسپیلن په اړه به خبرې ورته  

 کېدې.  

ده به د تحریک غړي صبر ته رابلل، ویل به يې چې انقلب د منډې کار نه  

نه وي صابره  به کوئ، څوک چې  ترې  دی، صبر  نه شي  خدمتګار  خدايی   ،

 جوړېدای.  

غفارخان به ویل چې د ولس د بیداري له پاره داسې کسانو ته ضرورت دی  

چې بې غرضه، ولس دوسته او دیانتداره وي، خاص د خدای له پاره د خپلو 

خلکو خدمت وکړي او که په کوم قوم کې داسې کسان پیدا شول، نو هغه  قوم  

 له پاره همداسې صادق خلک غوښتل. ويښ بوله. ده به د تحریک  
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دوی په کلیو وګرځېدل، ډولونه يې را وایستل، هغه وخت ځينو ملیانو ډول  

ته به چې ورغلل، نو کلیوال به د ډول غږ ته حیران   بند کړی و.  کوم کلي 

شول، نر او ښځې به را ووتل، عبدالغفارخان به لنډه وینا ورته وکړه، وبه يې ویل  

ویندو! موږ خدايي خدمتګاران یو. خدای خدمت ته اړتیا  چې اې وروڼو اې خ

نه لري، خو د خدای دبنده ګانو خدمت، د خدای خدمت دی، ځکه راسره  

ودرېږئ او د خدای خدمت وکړئ....موږ تاسي ټول یو وجود او یوه وینه یو ،  

نو راځئ چې په ګډه خپل ځانونه اصلح کړو، تعلیم ته مخه کړو، بېځایه او  

 اجونه له مينځه یوسو او په سوله ايزه توګه خپله خاوره خپلواکه کړو.  تاواني رو 

تر ظلم لاندې کلیوال ورته خوشاله وو، د خدايي خدمتګارانو له تحریک سره  

يې د درېدا ژمنې کولې، نارينه، ښځې، واړه، زاړه به ټول ورسره روان شول. خو  

ې دجال وګاڼه، ويې ویل  دا کار په ځينو ملیانو ښه ونه لګېد، عبدالغفارخان ي

 چې په دجال پسې به نر او ښځې روان وي.  

ډېرو خلکو په تحریک کې د شمولیت غوښتنه کوله، ده به شرط ورته کېښود،  

ویل به يې چې که له موږ سره درېږئ، نو لوږې، تندې، بندیخانې او سختي  

 به ګالئ. خلک د ازادي له پاره دې کړاوونو ته تیار ول.  

تګارانو ډله ورو ورو لويېدله. په لنډ وخت کې يې د فعاله غړیو  د خدايي خدم

تنخوا  نه يې  واوښت. دوی صاف خلک ول،  زرو کسانو  یولکو شلو  تر  شمېر 

درلوده او نه کوم بل مادي امتیاز، خپل مصارف به يې کول، لوږې تندې او  

 بندیخانې به يې تېرولې، هدف يې د ولس را وېښېدا وه.  
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نت خبرې نه کولې. عبدالغفارخان باور درلود چې عدم  دوی هېڅوخت د خشو 

تشدد تر تشدد لوی طاقت دی. یوازې یو توپير لري، تشدد ټوپک غوښت، خو  

 عدم تشدد تبلیغ او د ولس را ويښېدا. ويښ ولس تر ټوپکو غښتلی و. 

عبدالغفارخان به ویل چې خدمت داسې نه کېږي چې خدمت کونکي دي  

وی ته ورځي، نه، خدمت منډې غواړي، ستړې  کرار ناست وي او خلک دي د

ته   ولس  باید  هغوی  کوي،  خدمت  چې  څوک  غواړي،  تنده  او  لوږه  غواړې، 

ورشي. ځکه نو غفار خان  او د هغه ملګرو خوب نه درلود، شپه او ورځ به يې  

ستړي سفرونه کول، دوی به د ورځې نهو، لسو کلیو ته تلل، خلک به يې ژوند  

 ته رابلل.  

ړو به سپینې خامتا جامې اغوستې وې، خو ګرمي وه، دا جامې ژر  د تحریک غ

خيرنېدې، په سفرونو کې يې مينځل هم سخت و. یوه ورځ يې ملګرو ورته وویل  

چې سپینو جامو ته به کوم بل رنګ ورکړو، ده ومنله، کوم یوه خپل کمیس په  

   سره رنګ ورنګاوه، د نورو خوښ شو، ټولو خپلو جامو ته سور رنګ ورکړ.

په   او  اغوستې  جامې  رنګ  سور  خدمتګارانو  خدايي  به  وروسته  هغه  له 

خدايي   چې  واچولې  اوازې  حکومت  خو  شول،  مشهور  )سرخپوشانو( 

خدمتګاران بلشویکان دي، د هغوی )روسانو( بیرغ سور دی، دوی هم سرې  

 جامې اغوندي.  
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کړ.  تحریک په اتمانزو کې د خدايي خدمتګارانو د تحریک په نوم دفتر جوړ  

ولس ور مات شو، دفتر ته به ورتلل، داسې خبرې به يې اورېدې چې د دوی  

 په خیر وې.  

دې تحریک د پښتنو په زړونو کې دومره ځای ونیو چې ان په سنتي، قبایلي  

او ځوانو نجونو هم غړيتوب واخیست. تحریک د پښتون   ټولنه کې يې ښځو 

 اخبار، مجله کړه.  

برې هم راتلې، ده خلک وروری، مينې او  په دې مجله کې به د غفارخان خ 

همکارۍ ته  رابلل، له خشونته يې راګرځول، ژوند يې ور زده کاوه، ویل به يې  

  ې ودونه پرېږدئ، د هلک او نجلۍ نظر واخلی او په بدو کې نجون  ي چې جبر 

 .  ئمه ورکو 

ده به د ښځو حقوق یادول، ویل به يې چې په اسلم کې دا نه دي لیکلي چې  

تر ښخې لوی دی، بلکې لويي په عمل کې ده. په دې ملک کې ښځې   نارینه

ول حقوق لري. ده به قوم ته پیغام ورکاوه چې  ډد نارینه وو غوندي یو  باید هم

که د کوم  قوم ښځې بیداره شي او د ملک د ازادۍ له پاره مل وتړي، نو هماغه  

وقو له پاره  قوم بریالی دی. دی په پښتنو کې لومړنۍ کس و چې د ښځو د حق 

 يې داسې خبرې کولې چې تر ده مخکې بل چا نه وې کړې.  

په هر کلي کې به یوې یا دوو لوستو نجونو خپلې نورې کلیوالې راټولې کړې،  

 همدا مجله به يې ورته لوستله.  



 51  |عبدالغفارخان )پاچاخان(

 

 

خو حکومت کرار نه و ناست. دوی د دې تحریک ختمول غوښتل، ځکه يې د  

تبلیغ پیل کړ،    يخدايي خدمتګارانو پسې منف خپلو تنخوا خورو په مرسته په  

او د نورو   خو دې تحریک په زړونو کې ځای نیولی و، خلکو باور پرې درلود 

خبرې هوايي ورته ښکارېدې. د برتانوي هند حکومت ځيني کسان ور  ولېږل  

خدايي   چې  وویل  ورته  خان  غفار  خو  واخله.  لاس  تحریکه  دې  له  چې 

ح کېدل غواړي، لوی هدف يې په خلکو کې د  خدمتګاران یوازې د ولس اصل 

او خپلمنځي دښمني   اقتصاد ښه کول  وړل، د خلکو  بدو رواجونو له مینځه 

لري کول دي. ده وویل چې دا ډول تحریکونه هندوان او سیکان هم لري، موږ  

په خپلو خلکو کې مینه او زړه سوی پیاوړی کوو. که ژوند ته رابلل جرم وي، نو  

 یکانو ته څه نه ویل کېږي.  ولې هندوان او س

م کال کې په اتمانزو کې یوه لویه جلسه جوړه  ۱۹۳۰خدايي خدمتګارانو په  

 کړه. د جلسې نوم و )جنګ د ازادۍ له همیشه ځلمي وتلي دي( 

د دې غونډې مخه   ملکانو يې فشار راووړ چې  او  ووېرېد، پر خانانو  حکومت 

ریک غړیتوب درلود، زیاترو  ونيسي. خو هغه وخت ډېرو خانانو او ملکانو د تح

يې له دې غونډي پلوي وکړه. دې جلسې ته له ټولې صوبې زرګونه، ښځې او  

 نارینه ورغلل.  

عبدالغفارخان بیا ونیول شو، قهرجن خلک د هغه په پلوي را ووتل، دوی له  

خشونته کار اخیست خو د غفار خان مشر ورور خان صاحب ورته وویل چې د  

 تحریک کې خشونت نشته، په سړه سینه به مبارزه کوو.  خدايي خدمتګارانو په  
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 غفار خان يې د ګجرات بندیخانې ته بوت.  

ووتې،   را  مظاهرې  ونیول.  هم  کسان  سر  د  خدمتګارانو  خدايي  د  پولیسو 

حکومت بې وسلې خلک وویشتل. حکومت اتمانزو ته هم ورغی، د تحریک  

 کړل، د کار شیان يې  مرکزي دفتر ته يې اور ور واچاوه. دوی کورونه تلشي 

 ترې یووړل.  

حکومت کلي محاصره کړل، هېچا له کوره د وتلو حق نه درلود، څاروي وږي  

ولاړ وو، کوم څاروي چې به له ډېرې تندې پړی پرې کړ او سیند ته به د اوبو  

یو ویشت ورځې دوام وکړ، ان   به. محاصرې  ويشتل کېده  پاره لاړ،  څښلو له 

 جوماتونه هم تش ول. 

پوځونه  په   حکومت  شو.  ووژل  انګرېز  یو  کې  کلي  یوه  په  کې  وخت  همدې 

 راوستل، ښځې او ماشومان يې تر تېغ تېر کړل.   

په کوهاټ کې يې د خدايي خدمتګارانو پر غونډه دزې وکړې، ځينې يې ووژل،  

خدايی   د  و،  حال  همدا  هم  کې  سیمو  نورو  په  کړل.  ټپیان  يې  ځيني 

 کورونه يې ور وسوځول.   خدمتګارانو د تحریک د ډېرو غړو 

همدې ظلم ولس لا ويښ کړ، په زرګونو ځوانانو د تحریک غړیتوب واخیست،  

د عدم تشدد شعار   یځا   یسرې جامې يې واغوستې او په مظاهرو را ووتل. ځا

تر پښو لاندې شو او جګړې وشوې. دا جګړې تر وزیرو او اپریدو هم ورسېدې.  

 ړې وې.  ځکه تحریک په ټولو قبایلو کې ريښې ک
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عبدالغفارخان له زندانه د کانګریس غړو ته احوال ور ولېږه چې د ولس ملتړ  

وکړي. کانګریس له حکومت سره وغږېد، ويې ویل چې خدايي خدمتګاران  

خو یوازې د خپلو خلکو تعلیم او وېښېدا غواړي او په قانون کې په دې اړه هېڅ  

تاس نو  نشته،  خو    ېول  ېممانعت  کوئ؟!  ظلم  دوی  ولس  پر  د  ته  حکومت 

 ويښېدا تر هر څه تاواني وه.  

مشران   ېعبدالغفارخان ته به په بند کې د خدايي خدمتګارانو د تحریک ځین

ورتلل، ده به د هغوی په خوله خلکو ته پیغام ورلېږه چې مظاهرو ته دوام ورکړئ  

 او خپل حق وغواړئ، خو وروسته هېچا له ده سره د ملقات حق نه درلود.  

بندی وو،  په  بندیان  هم  سیاسيون  لوی  ډهلي  او  پنجاب  د  کې  خانه 

عبدالغفارخان به د هغوی په مرسته خپل پیغامونه له زندانه بهر ليږل او د ده  

 خبرې به په مختلفو اخبارونو کې چاپېدې.  

ده ته به وخت په وخت د کانګریس ځيني مهم مشران ورتلل، ورته ویل به يې  

او کانګریس اهداف  چې مهاتما ګاندي يې د خلصون   هڅې کوي. د دوی 

مشترک وو، یو لاس ول، دواړو تاوتریخوالی نه غوښت او د عدم تشدد مبارزه  

 يې ګټوره ګڼله.  

ګاندي په خپله انګرېز ته ورغی او له حکومته يې د عبدالغفارخان د خلصولو  

غوښتنه وکړه. انګریزانو يې خبره ومنله، ځکه انګریزانو دا وخت له کانګریس  

 سره سوله کړې وه او ګاندي يې نه خوابدی کاوه.  
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او   سیکان  مسلمانان،  زرګونه  نو  ووت  بندیخانې  له  عبدالغفارخان  چې  کله 

ازادېدو خوشالي   په  د عبدالغفارخان  ولاړ ول. دوی  تر مخ  زندان  د  هندوان 

 کوله.  

دې سړي لویه حوصله درلوده، له زندانه مستقیم لاهور ته لاړ او هلته يې د  

مت پر ضد په مظاهره کې ګډون وکړ. وروسته يې قبايلي سیمو ته مخه  حکو 

کړه او هغو کورنیو ته فاتحې ته ورغی چې د کورنۍ غړي او خپلوان يې حکومت  

 ويشتلي و.  

 

 نه ستړی کېدونکی انسان: 

پېښور،   ځکه  درلود،  ارزښت  وخت  ته  ده  کېناسته،  نه  کرار  عبدالغفارخان 

خو    . اسماعیل خان ته لاړ. له خلکو سره يې خبرې وکړېمردان، بنو او دېره  

ده د هندوانو او سیکانو په غونډو کې هم برخه اخیسته، ویناوې يې کولې او  

 هغوی يې پر ولس د حکومت له ظلمه خبرول.  

دی له خپلو یو څلوېښت ملګرو سره د کانګریس په کلنۍ غونډه کې د ګډون  

کې   کراچۍ  په  لاړ.  ته  کراچي  پاره  ګڼ  له  نو  کښته شول  رېله  له  کله  چې 

 پښتانه، هندوان، سیکان او ځايي مسلمانان يې هر کلي ته راغلي وو.  

دوی سرې جامې اغوستې وې او ډولونه يې وهل. ځيني سیکانو ګیله وکړه،  

هغوی ډولونه نه غوښتل، ځکه دوې ورځې مخکې حکومت د سیکانو لوی مشر  

ګ پلر راغی، هغه خپلو سیکانو  بګهت سینګ اعدام کړی و. خو د بګهت سین
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شو، دی مړ نه دی، ژوندی    ته وویل چې زوی يې د وطن د ازادۍ له پاره پانسي

 دی، تر دې بله خوښي نه شته. ډولونه باید ووهل شي.  

دوی يې د کانګریس کمپ ته بوتلل. زرګونه هندوان، سیکان او مسلمانان يې  

 لیدو ته ورغلل.  

لویه وه ، د ټول هندوستان له مختلفو سیمو ګڼ خلک دا کلنۍ غونډه ډېره 

کمپ ته ورغی، وروسته دواړو په غونډه   راغلي وو. جواهر لعل نهرو غفار خان ته 

 کې د ازادي په اړه خبرې وکړې.  

د   يې  وروسته  ورغی.  هم  ته  کلنۍ جلسې  جمعیت علمای هند  دی هلته د 

هلي ته ورغلو، بیا  هندوستان مختلفو برخو ته مخه کړه. اول بمبۍ ته لاړ، بیا ډ

د   ظلمه  له  ځای  هر  به  ده  وليدې.  سیمې  نورې  ځينې  هندوستان  د  يې 

 خلصون خبرې کولې.  

سره امرتسر ته لاړ. دوی ته به د رېل په هره ایستګاه   ي عبدالغفارخان له ګاند

 کې زرګونه خلک ولاړ ول.  

 غفار خان خپل تحریک د کانګریس برخه وګڼله.

انګرېز نور هم ووېرېد. دوی په خپلو اخبارونو کې د خدايي خدمتګارانو پر ضد  

تبلیغاتو ته زور ورکړ چې دا تحریک له کانګریس سره نه شې یو ځای کېدای،  

کانګریس خلف دی، ځکه کانګرس تاوتریخوالی نه غواړي، خو پښتون به    د

په سخته له تشدده راګرځوې، خو چندان نتیجه يې ورنه کړه، ځکه هندوان  

 پوهېدلي وو چې تحریک هم د دوی غوندې له تشدده پرته ازادي غواړي.  
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  عبدالغفارخان په کوهاټ کې و چې د ګاندي لیک ور ورسېد، دی يې باردولې 

کوه،   احتیاط  چې  وویل  ورته  ګانډي  ورغی،  عبدالغفارخان  و.  ور غوښتی  ته 

انګرېز دې همداسې نه پرېږدي. دی د ګاندي په غوښتنه د یو څه وخت له  

پاره همالته پاته شو. دا ځای تر یوه حده له خطره وتلی و. خو میاشت لا نه وه  

مت او په خپل  وتلې چې د عبدالغفارخان زړه تنګ شو، ده خپلو خلکو ته خد

 ولس کې ګرځېدا غوښته، خطر يې ومانه، بېرته خپل کلي ته لاړ.  

هلته حکومت په خپل کور کې نظر بند کړ، خو دې کار کومه ګټه ونه کړه،  

حکومت د زرګونو خلکو مخه نه شوای نيولی، دی له کوره نه شوای راوتلی،  

 خو خلک کور ته ورتلل.  

ېدا پیل کړه. خو حکومت بانې غوښتې،  غفارخان بېرته په مختلفو سیمو ګرځ

ده ته به په لوی سړک کې ودرېدل، ورته ویل به يې چې ته په دې عمومي لار  

 نه شې تلئ.  

ملګري به يې په جوش راغلل، خو عبدالغفارخان به ارامي ته را وبلل، بېرته به  

 وګرځېد، لاره به يې بدله کړه، حکومت به لا اور واخیست.  

خان کې د ځايي هندوانو او مسلمانانو   په ديره اسماعیلپه همدې وخت کې 

تر مینځ جګړه وشوه، په دې جګړه کې هندوان ډېر تاواني شول. انګرېرانو په  

خپلو اخبارونو کې همدا جګړه نوره هم وپړسوله. ویل يې چې له هندوانو سره  

  په جګړه کې زیاتره مسلمانان د خدايي خدمتګارانو غړي ول. دا تحریک دروغ 
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وايي، دوی په ظاهره د عدم تشدد شعارونه ورکوي، خو په اصل کې تر دوی  

 خشن او جنجالي خلک نه شته.  

د انګرېز دې خبرو د کانګرس په ځينو غړو اغېز وکړ، ګاندي له عبدالغفارخانه  

د   او  ګاندي  مهاتما  له  ورغی،  هلته  دی  ورشي.  ته  شملې  چې  وکړه  هيله 

يې   سره  مشرانو  نورو  له  او  کانګریس  هندوانو  زرګونو  يې  وروسته  وکتل، 

 مسلمانانو ته خبرې وکړې او خلک يې له واقعیتونو خبر کړل.  

عبدالغفارخان له هغه ځایه دېره اسماعیل خان ته لاړ. ده د کوهاټ او بنو د  

خو   شوه،  جوړه  جرګه  لویه  وغوښتل،  ور  هم  مشران  هندوانو  او  مسلمانانو 

غه نه کوله. په دوی کې د حکومت لاس و،  هندوانو او مسلمانانو په اسانه رو 

بیا   به  یودم  خو  وې،  تیارې  ته  سولې  به  خبرې  لرل،  خلک  خپل  حکومت 

مخالفتونه پیل شول. عبدالغفارخان ډېره هڅه وکړه، خو بریالی نه شو، د هندو  

 او مسلمان جنجال پر ځپل ځای پاتې شو.  

و مرکزي دفتر  دی لا په دېره اسماعيل خان کې و چې د خدايي خدمتګاران

خدايي   د  نور هم مات شو،  زړه  يې  ورغی، هلته  ور وغوښت. دی  ته  اتمانزو 

میا احمد شاه له تحریکه تللی و او ځانته يې بله ډله   یخدمتګارانو یو مهم غړ 

ځين تحریک  د  ده  وه.  کړې  چې    ېجوړه  وو  کړي  تیار  هم  مشران  مهم  نور 

 تحریک پرېږدي او ده ته ورشي.  

دې بې اتفاقي خوشاله و او د میا احمد شاه ملتړ يې    حکومت د تحریک له 

 وکړ. 
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له   خان  احمدشاه  میا  شوه،  جوړه  جرګه  پاره  له  کېدو  ليرې  د  اختلف  د 

خو   درلود.  نه  باور  هندوانو  په  ده  غوښت.  نه  والی  ځای  یو  سره  کانګریس 

هم   يې  مسلمانانو  او  سیکانو  ډيرو  جوړ،  و  نه  هندوانو  له  یوازې  کانګریس 

 درلود. عضویت 

ډول اړيکې ونه  میا احمد شاه غوښتل چې تحریک باید له کانګریس سره هېڅ  

لري. خو عبدالغفارخان دا خبره ونه منله. ويې ویل چې په اوسني وخت کې  

له کانګریس سره د دوی یو ځایتوب مهم دی. که ورنه بېل شي، نو تحریک  

 کمزوری کېږي او کمزوری تحریک په اسانه ماتېدای شي.  

تحریک ډېرو مشرانو د عبدالغفارخان طرفداري کوله، دوی تر نیمې شپې    د

خبرې وکړې، میا احمد شاه پخل شو، خو سهار يې بیا مخالفت پیل کړ، خبره  

یوازې د عبدالغفارخان خبره   ولې  ویل يې چې په تحریک کې  مالومه شوه، 

هېڅ عبدالغفارخان  کړ،  ملمت  جرګې  خو  کوم    چلېږي،  سر  خپل  په  وخت 

تصميم نه نیو، د ده په پرېکړو کې به د خدايي خدمتګارانو د تحریک د سر  

 سړي شریک ول.   

ويې نیو.   او  ورغلل  انګرېزان  عبدالغفارخان ممبۍ ته د تګ تیاری نیوه چې 

انګرېز یوازې د غفار خان په نیولو اکتفا ونه کړه، په ټول صوبه سرحد )اوسنۍ  

زرګونه غړي ونیول او په بندیخانو کې  پښتونخوا( کې يې د خدايي خدمتګارانو  

زره  غړي   دیارلس  يي واچول. یوازې د هریپور  په زندان کې يې د تحریک 

 بندیان کړل.  
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عبدالغفارخان يې د هزارې باغ بنديخانې ته ور ووست او کوټه قلفي يې کړ.  

کوټه تیاره وه، یوازې یوه وړه پنجره يې درلوده چې مازې رڼا ترې رالوېده. ده  

به د تیاره کوټې دروازه یوازې دومره خلصه شوه چې د کتغ یو لوښی به    ته

 ترې تېر شو.  

دی یوازې و، نمجنې، تیاره کوټې د هډوکو دردونه ورته پیدا کړل، وروسته يې  

دومره اجازه ورکړه چې د ورځې یو دوه ساعته د بندې خانې وړې احاطې ته  

او د خپل ولس د   و  به لمر ته ناست  اړه به يې  ووځي. دی  په  خير، ښېګڼې 

 فکرونه وهل.  

غفارخان شپږ میاشتې یوازې تيرې کړې، د خبرو له پاره هېڅوک نه و، له ده  

سره هېچا د ملقات حق نه درلود. ناروغي يې ډېره شوه، د هډوکو د درد له  

 لاسه به په سخته ولاړېده، ان لمر ته هم نه شوای وتلی. 

وکړې، حکومت د ده په مړينه کې تاوان    د زندان مسول له حکومت سره خبرې

ليد، په لکهاوو خلک را پورته کېدل، انګرېز دومره لوی جنجال نه غوښت. ده  

 ته يې د زندان اصلي لويې احاطې ته د ورتلو اجازه ورکړه.   

دا زندان په ځنګله کې جوړ و، شپه به د مختلفو ځناورو له نارو ډکه وه، ډير  

میاشت کې به خامخا څو بندیان د مارانو د چیچلو  خطرناک ماران يې لرل، په  

 له لاسه مړه کېدل.  

 د زندان احاطه سپېره وه، یو شين ډکی هم نه ښکارېده.  
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غفار خان د شناخته وو په مرسته تخمونه را وغوښتل، ده نور بندیان تشویق    

احاطه شنه کړي، دو او ګلن    یکړل چې  ترکاري  هلته مختلف سبزیجات، 

ه ښکلې شوه. د زندان په دېوالونو کې يې زندان ته د مارانو د راتلو  وکرل. احاط 

 سوړې بندې کړې.  

هوا ګرمه وه، په لنډ وخت کې د زندان احاطه له رنګارنګ ګلنو او مختلفو بوټو  

ډکه شوه. دې کار درې ګټې درلودې، اول دا چې د عبدالغفارخان له زراعت  

هم زندانیانو د خوراک له پاره سره جوړه وه، مصروفیت يې صحت ښه کړ، دو 

سبزي او ترکاري پيدا کړه، درېیم احاطه ښکلې شوه، شنې او له ګلنو ډکې  

 احاطې د بندیانو ستړو او نا امېده ذهنونو ته خوشالي ور بخښله.   

م کال په    ۱۹۳۴عبدالغفارخان په دې زندان کې درې کاله تېر کړل، دی د  

ل چې پنجاب او سرحد ته نه شې  شو، خو ورته وویل شو   ېدسمبر کې خوش 

 تلئ.  

چې  ۱۹۳۴په   وکړه  پرېکړه  کميټې  کانګرس  د  کې  بمبۍ  په  کې  کال  م 

عبدالغفارخان د کانګرس د ګوند عمومي مشر کړي. غفار خان ورغی، هغه دا  

پرېکړه ونه منله، ويې ویل چې زه خدايي خدمتګار یم، که دا مسولیت ومنم،  

شم، بل ځای نه شم تلی، زه په ولس کې   نو باید همدلته په بمبۍ کې پاتې 

 ګرځم او لوی هدف مې ولس ته خدمت دی.  

عبدالغفارخان د بندیز له لاسه صوبه سرحد ته نه شوای تلی، خو ده کراري  

نه پېژندله، له ګاندي سره يې مشوره وکړه، دی د خلکو د پوهولو له پاره بنګال  
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ښ ځکه  وګرځېد،  کلیو  په  عبدالغفارخان  لاړ.  له  ته  ول،  خلک  لوستي  اریان 

پرتو سیمو اوسېدونکي اکثرا نالوستي    ې غونډو او اخبارونو پوهېدل، خو د لیر 

 وو، دوی د ازادۍ په اړه پوهاوي ته ډېره اړتیا درلوده.  

انګرېز دلته هم له عبدالغفارخانه وېره لرله، دی يې ونیو او بمبۍ ته يې بوت.  

دی دوه کاله زنداني شو او په احمد اباد کې يې د سابرمتي بندیخانې ته ولېږه.  

دی يې له نورو بندیانو بېل واچاوه، عبدالغفارخان د خبرو له پاره هېڅوک نه  

وګانې ګرځېدې. دی ناروغ شو،  لرل، د کوټې د پنجرې تر مخې به یوازې بېز 

 خو ډاکټر يې ورته راونه غوښت.  

يې   په مرسته  ګاندي  د  ولید،  وضعیت  بد  هغه يې  ورغی،  ته  ګاندي ملقات 

 ډاکټر ورته راووست او سختي يې یو څه کمه شوه.  

له هغه ځایه يې د الموړې زندان ته ولېږه. دلته به تل بارانونه کېدل، ځينو  

بارانونو به تر لسو ورځو دوام درلود. غفارخان ته بیا د پښو دردونه پیدا شول.  

م کال د اګست په میاشت کې له    ۱۹۳۶دوه کاله بندیخانه تيره کړه او د    ده

 زندانه ووت، خو لا هم سرحد او پنجاب ته نه شوای تلی.  

دی سېواګرام ته لاړ. اولادونه يې د خپل پلر لیدو ته هلته ورغلل. دا وخت په  

ټول هندوستان کې د اسمبلو انتخابات وشول، ډېرې څوکۍ د کانګرس ګوند  

 یووړې. په سرحد کې هم دا ګوند اول و.  

وروسته بندیز ليري شو او عبدالغفارخان له اوو کلونو وروسته قبايلو ته لاړ. ده  

ولیدل چې په پښتنو ډېر ظلم شوی، خو جذبه يې لا ژوندۍ وه. دی چې نه  
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و، نو سرې جامې هم نه وې، د ده په ورتګ خلکو بيا سرې جامې واغوستې او  

اغلل. خو مخالفینو هم خپل کار کړی و. په ده پسې يې مختلفو  په احساساتو ر 

د   خلکو  ځکه  لوېدې،  نه  ته  زړونه  خبرې  نورې  وه.  ورکړې  هوا  ته  خبرو 

 عبدالغفارخان په وطندوستي، پاکي او ولس ته په خدمت باور درلود. 

حکومت غوښتل چې غفار خان د عقيدې له مخې کمزوری معرفي کړي. ځکه  

تنخوا خورو ملیانو او خواخوږو به خلکو ته قسمونه ایستل  نو د حکومت ځينو 

چې غفار خان له لمانځه منکر دی، یو لمونځ هم نه کوي. نورو بیا اوازه اچولې  

خو   و،  نیولی  کې  لاس  ښي  په  )ګیتا(  کتاب  ديني  هندوانو  د  ده  چې  وه 

ورته   ښه  کتاب  هندوانو  د  قرانه  تر  مانا  و.  کې  لاس  چپ  په  يې  قرانشریف 

 ېده.  ښکار 

دا وخت د حکومت په مټ د خدايي خدمتګارانو پر ضد یوه بله ډله جوړه شوه.  

دې ډلې د مسلم لیګ طرفداري کوله او خدايي خدمتګاران يې له دينه وتلي  

 خلک ګڼل. 

ولس ته کار شوی و، دوی اوس  په خپل خیر او شر پوهېدل، دې تبليغ دومره   

 اغېزه ونه کړه.  

صوبه سرحد ته ورغی او سلګونه زره پښتانه يې  م کال کې ګاندي  ۱۹۳۸په  

استقبال ته را ووتل. غونډې ډېرې منظمې وې، له سلګونو زرو خلکو یوه ناره  

هم نه راوته، غلي ناست ول، هر چا به په خپل نوبت خبرې کولې، ګاندي د  
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او   ته حیران و، ده ویل چې ما په ژوند کې دومره خاموشه  پښتون دې نظم 

 ليدلې دي.   منظمې جلسې کمې

ګاندي له هغو هندوانو سره هم وکتل چې په قبایلو کې د پښتنو په مينځ کې  

اوسېدل او هلته يې کورونه، دوکانونه او کاروبار درلود. هندوان له پښتنو خوښ  

وو، دوی ګاندي ته وویل چې په پښتنو کې يې سر، مال او عزت خوندي دي.  

پښتو ښکلي له  یووړ   ګاندي  ته ورسېد،  تصویرونه ورسره  کله چې بمبۍ  او  ل 

ښه   موږ  تر  زغملو  په  نورو  د  او  مینه  په  خلک  دا  چې  وویل  يې  ته  هندوانو 

 پوهېږي.  

خدايي خدمتګاران په ولس ګران ول، له دوی يې له سیاسته ور هاخوا ډېر څه  

ووت،   ته  ښار  سره  ملګرو  سلګونو  خپلو  له  خان  غفار  به  کله  کله  کول.  زده 

 کثافات به يې ټولول. 

دې کار نورو خلکو ته روحیه ورکړه، دوی به د ښارونو او کلیو د پاکولو له پاره   

 اشرونه کول.  

 

 د پاکستان جوړېدل:  

انګلستان د جرمني  ۱۹۳۹په    م کال کې دوهمه نړۍ واله جګړه پیل شوه. 

 خلف جګړې ته ور ووت. د دوی ډېر پام نړیوالې جګړې ته ور واوښت.  
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تان هم په دې جګړه کې د دوی ملتړ کوي، دا  انګلستان  وویل چې هندوس

خبره کانګرس رد کړه او ويې ویل چې هندستان بې پرې پاتې کېږي. انګرېزان  

 لا  د کانګرس خلف شول.  

انګرېزانو د کانګرس مهم غړي بندیان کړل، دوی پر خدايي خدمتګارانو هم  

   فشار راووست. يو ځل بیا زندانونه د دې تحریک په غړو ډک شول. 

انګرېز وپوهېد چې دا   لويې غونډې تياری ونیو.  غفار خان په هشنغر کې د 

سړی له اوسپنې جوړ دی، زندانونه، شکنجې، لوږې، تندې يې نه شي ماتولی،  

 دوی ته یوازې یوه لاره ور پاتې وه، د عبدالغفارخان وژل.  

ونونه  خو برالا وژل يې دوی ډېر تاواني کول، دا سړی له بوټي نه و پیدا، مېلی

 پښتانه پسې ولاړ ول.  

انګرېزانو دوو وروڼو ته پيسې ورکړې چې عبدالغفارخان ووژني. دا وروڼه لوی  

نږدې   ته  کېمپ  غونډې  د  دوی  وو.  کړي  يې  مړي  ډېر  او  وو  جنایتکارن 

عبدالغفارخان ته کمین ونیو، درې ورځې په ونو او لوړو بوټو کې ورته ناست  

 ، ډزې وشوې، دواړه وروڼه ووژل شول.  ول، خو د تحریک غړي پرې خبر شول

شو، ډېر ژر مخکې    م کال کې جاپان هم نړۍ والې جګړې ته ور ګډ۱۹۴۱په 

لاړ، فلپین يې ونیو او د برما تر سرحدونو پورې ورسېد. دې کار انګرېز نور هم  

 وارخطا کړ او په هندوستان کې يې خپل ډېر مخالفین وځپل.  
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په کانګریس کې هم اختلفات رامینځته شول.    د خلکو ژوند نور هم تریخ شو او

تر دې دمه ګانګریس د عدم تشدد مبارزه کوله، خو ځينو مشرانو يې له انګرېز  

 سره جګړه غوښته.  

کانګرس عمومي جلسه ونیوله، په همدې جلسه کې به پرېکړه کېده چې ایا د  

 عدم تشد لارې ته دوام ورکړي، که نه ټوپک هم مهم دی.  

ډيرو کسانو وسلواله مبارزه غوښته، خو ګاندي او عبدالغفارخان    په غونډه کې

د عدم تشدد طرفداري کوله. دوی په هېڅ صورت خشونت نه غوښت. دا غونډه  

 بې نتیجې پاتې شوه.  

نړیواله جګړه شدیده شوه، جاپانیان د هندوستان پولو ته را ورسېدل. انګرېزانو  

ل قوانین یو څه نرم کړل. دوی  په هندوستان کې د عمومي پاڅون له ويرې خپ

پوهېدل چې څو ځایه نه شي جنګېدلی، غلی هندوستان يې په ګټه و، خو  

خلک هم ناخبره نه ول، همدا موقع يې غنیمت وګڼله، مظاهرې راووتې، خلکو  

 یوازې یو شعار درلود "له هندوستانه ووځئ." 

ونیول. د دوی  انګرېز ته بېرته غوسه ورغله، ګاندي او د ګوند څو مهم غړي يې  

کېدل عمومي    ونیول  کې  هندوستان  ټول  په  او  کړل  هیجاني  هم  نور  خلک 

 مظاهرې را ووتې.  

مظاهرې له کنټروله ووتې، زیاترو خلکو تشدد ته مخه کړه، جګړې وشوې، خو  

د لور، بېل، لرګي، عادي ټوپکو او  طیارو نه سره کېدل، په مختلفو سیمو کې  

لمبېدل. حکومت ښځې بې عزته کړې، کلي  زرګونه خلک په خپلو وینو کې و 
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يې وسوځول او په ځينو سیمو کې یې داسې عمومي قتل عام جوړ کړ چې د  

 هوا مرغان يې هم را وغورځول.  

عبدالغفارخان ته قبايلي مشران کېناستل، د دوی یو وړانديز دا و چې د انګرېز  

والوز  پلونه  لوی  باید  پاره  له  مخنيوي  د  راتګ  د  لښکرو  لویو  خو  د  ول شي، 

پلونو د   عبدالغفارخان د عامه تاسیساتو ورانول نه غوښتل. ويې ویل چې د 

ورانولو پر ځای خپلو خلکو ته ووایاست چې د حکومت وظيفې پرېږدي، خلک 

دې د انګرېز محصولات نه اخلي او د فیصلو له پاره دې د انګرېزانو محکمو ته  

 نه ورځي.  

دا خبرې انګرېز ته د منلو نه وې، په مردان کې يې د ځينو پښتنو په مرسته د  

خدايي خدمتګارانو پر غونډې يرغل ور ووړ، له دوی سره ډنډې وې، نه يې د  

ته کتل، نه پښو ته، ګڼ کسان ټپیان شول، د عبدالغفارخان يې هم   چاسر 

 دوې پښتۍ ور ماتې کړې. دوی يې د هريپور بندیخانې بوتلل. 

يې روغتون ته بوت، د هغه ټتر يې ور    ید عبدالغفارخان وضعیت خراب و، د 

د   دوی  وکړه،  مظاهره  بندیانو  هلته  ولېږه.  ته  زندان  يې  بېرته  وتاړه، 

 عبدالغفارخان زنده باد او انګرېز مرده باد چیغې وهلې.  

عبدالغفارخان د مظاهرې د سر کسان ور وغوښتل، ورته ويې ویل چې په زندان  

ل په  کې  هم  نور  مو  انګرېز  یاست،  بندیان  تاسو  جوړېږي.  نه  څه  نارو  دې  ه 

تکلیفوي، نه د خوراک وړ ډوډۍ درکوي، نه مو د ناروغي پر وخت ډاکټر ته  

 او نه مو لیدو ته د کورنۍ غړي درته را پرېږدي، نو له دې نارو تېر شئ.   يبیای
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و په یوه تنګه کوټه  عبدالغفارخان يې له هغه ځایه د ایبټ اباد زندان ته بوت ا 

ه. خو وروسته يې په هفته کې یوه ورځ اجازه درلوده چې له نورو  و کې يې واچا

 سیاسي بندیانو سره وویني.  

 کله چې له بندیخانې خلص شو، بمبۍ ته لاړ.  

دی په بمبۍ کې و چې د محمد علي جناح په مشرۍ د مسلم لیګ د ګوند  

بدالغفارخان او خدايي خدمتګارانو ځينې کسان قبايلو ته لاړل او خلک يې د ع

د تحریک پر ضد ولمسول. له دوی سره ځيني ملیان هم ملګري ول، هغوی  

 پر غفارخان او خدايي خدمتګارانو د کوپر فتواوې صادرولې.  

ځينو خلکو د خدايي خدمتګارانو پر وړاندې له خشونته کار واخیست، دوی  

ل. دا وخت د عبدالغفارخان  يې وهل، ټکول او د مرګ ګواښونه يې  ورته کو 

زلمي زوی، غني خان د ) پښتون زلمي( په نوم یوه ټولنه جوړه کړه، په دې  

ټولنه کې هغه ځوانان را ټول ول چې د ضرورت پر وخت يې د تشدد طرفداري  

 کوله. دوی اعلن وکړ چې دا ټولنه به د خدايي خدمتګارانو ساتنه کوي.  

د )پښتون زلمي( ټولنې پر ضد د )غازي    مسلم لیګ هم کرار نه وو ناست، دوی

پښتون( په نوم ټولنه جوړه کړه. خو د )پښتون زلمي( تله درنه وه، زیاترو پښتنو  

 له همدې ډلې ملتړ وکړ.  

د   وېرېده چې  دی  غوښتل،  نه  اختلفات  پښتنو خپلمنځي  د  عبدالغفارخان 

ده کلونه کلونه  دواړو نویو جوړو شویو ډلو ترمنځ به وسله واله نښته راشي او د 
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د عدم تشدد خواري به ورختمه کړي، ځکه يې خپل زوی ته وویل چې دا ډلې  

 ولس لا سره ويشي او ښه دا ده چې احتیاط وکړې. 

همدې  ۱۹۴۹په   په  کېدل.  انتخابات  کې  هندوستان  ټول  په  کې  کال  م 

انتخاباتو کې په لومړي ځل د پاکستان نوم یاد شو. مسلم لیګ به ویل چې دا  

بات د  هندوستان او پاکستان تر مینځ انتخابات دي. دوی به مسلمانانو  انتخا

که   کفر  مسلمان؟  که  هندو  پاکستان؟  که  هند  غواړئ؟  څوک  چې  ویل  ته 

 اسلم؟ مندر که جومات؟  

د مسلم لیګ په خبرو ځينو احساساتي مسلمانانو کانګریس پرېښود او مسلم 

یمو کې هم همدا خبرې  لیګ ته ورغلل. مسلم لیګ به په پښتون مېشتو س

کولې، خو دا جذبه دا ځل په پښتنو کې کمه وه، دوی ته عبدالغفارخان کار  

کړی و، کلي په کلي ګرځېدلی و، پوه کړي يې وو چې د اسلم په نوم دوکه  

 ونه خورئ. 

 زیاترو پښتنو اوس سیاسی شعور درلود، ژر نه غلطېدل.   

وشول   انتخابات  اسمبلې  د  هم  کې  سرحد  صوبه  خدمتګارانو په  خدايي  او 

خدايي   څوکۍ  دېرش  یو  کې  پنځوسو  په  ورکړه.  ماتې  درنه  ته  لیګ  مسلم 

 خدمتګارانو وګټلې، یوازې اولس مسلم ليګ ته ور ورسېدې.  

او   وخوړه  ماته  المان  کې  جګړه  نړیواله  دوهمه  سا  اپه  هوسايي  د  نګرېزانو 

واخیسته، دوی بېرته خپل قوانین سخت کړل. دا وار خلک زړور شوي وو، په  

 ډيرو سیمو کې د انګرېز پر ضد راپورته شول.  
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په   د  ۱۹۴۶انګریز له عمومي قیامه ډارېده. دوی  م کال کې په شيمله کې 

م هغه وخت د هندوستان له دوو مهمو لویو سیاسي احزابو )کانګرس او مسل

لیګ( سره کېناستل. په دې غونډه کې له هرې خوا څلورو نمایندګانو ګډون  

او   پټېل  سردار  نهرو،  لال  جواهر  ازاد،  ابوالکلم  مولانا  کانګرسه،  له  درلود. 

عبدالغفارخان ورغلل، له مسلم لیګه د دې ګوند مشر محمد علي جناح، لیاقت  

له، برېتانيې هم خپل  علي خان، راجه محمد او عبدالرب نشتر نماینده ګي کو 

 څلور وزیران ور ولېږل.  

ووځي،    هندوستانه  له  باید  انګرېز  وه چې  دا  غوښتنه  اوله  د غړو  کانګرس  د 

انګرېزانو ورته وویل چې سمه ده، موږ وځو، خو تاسو )کانګریس او مسلم لیګ(  

 په خپلو کې سره جوړ نه یاست، نو موږ  هندوستان چاته پرېږدو!

ته وویل چې مسلم ليګ ته يې وسپارئ، خو تاسو خپل ملک  جواهر لال نهرو ور 

 ته لاړ شئ.  

دا خبره د جناح خوښه شوه، انګرېز ته يې وویل چې موږ په خپلو مینځو کې  

 سوله کوو.  

جناح او نهرو سره کېناستل، دوی پرېکړه وکړه چې په ګډه به یوه کمېټه ټاکي،  

ده موجود وي، درېیم کس به  په دې کمېټه کې به د دواړو ګوندونو یو یو نماین

اتفاق ورباندې ولري، موافقې   يې داسي څوک ټاکل کېږي چې دواړه لوري 

 خبرې به په ګډه عملي کوي، خو د اختلف مسایل به درېيمګړي ته ورسپاري.  
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، خو کله چې د  يدوی پرېکړه وکړه چې همدا خبرې به له انګریز سره شریکو 

غلل، جناح د کميټې له جوړېدو انکار وکړ  غونډې په دوهمه ورځ انګرېزانو ته ور 

 او د شيملې ناسته ناکامه شوه.  

انګرېز ستړی و، دوی په نړیواله جګړه کې ډېر تاوانونه ليدلي وو، په هندوستان  

کې پاتې کېدا لا تاواني کول، ځکه يې پرېکړه کړې وه چې له هندوستانه به  

 وځي، خو دوی روغ هندوستان نه غوښت.  

ت هندوستان په  ئت راغی. دې هی ئه له انګلستانه دوهم هیڅه وخت وروست

دریو برخو وېشلی و. الف، بې، او ج. په الف برخه کې پنجاب، سیند، سرحد  

او بلوچستان راغلی وو. په بې برخه کې  بنګال او اسام شامل ول، ج برخې  

ډهلي او نورې شاوخوا علقې درلودې. هرې برخې به په خپلو سیمو کې خپل  

او  حکومت سیاست   خارجي  خو  درلودل،  قوانین  خپل  او  اختیارات  خپل   ،

 مهمې  پرېکړې به يې مرکز کولې.  

ته لاره  د هندوستان تجزيې  تقسیم  و خوښ، ځکه دې  نه  د هېچا  دا وېش 

جوړوله، خو جناح يې طرفداري وکړه، ځکه په )الف( برخه سيمو کې مسلم 

 لیګ ډېر واک درلود.  

 کړه ومنله، ځکه دوی کومه بله لاره نه لیده.  ګانګرس له ناچاري دا پرې 

دا وخت د کانګرس په مشرانو کې اختلفات زیات شول. تر دې دمه د کانګرس  

مشري مولانا ابو کلم ازاد کوله، خو ځينو نورو نوی مشر غوښت. سردار پټيل  

خپل ځان د مشري وړ ګاڼه، خو مولانا ابوکلم ازاد خپله رایه جواهر لال نهرو  
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او نازکو  ته و  او په دې پېچلو  ته نهرو د سړو اعصابو سړی ښکارېده  رکړه، ده 

 حالاتو کې يې مناسب کس باله.  

ګاندي هم د پتیل طرفداري کوله، خو کله چې يې د مولانا ابوکلم ازاد رایه  

 ولیده، ځان يې غلی ونیو او جواهر لال نهرو د کانګرس مشر شو.  

ه مرکه کې وویل چې د انګرېز په دې وېش  نهرو له مطبوعاتو سره په خپله اول

معاهدې   دې  له  به  کانګریس  نو  ووتل،  انګرېزان  چې  کله  او  دی  نه  خوښ 

 ووځي.  

دا خبره په انګرېز او مسلم لیګ ښه ونه لګېده، جناح ژورنالیستان ور وغوښتل  

او ويې ویل چې د کانګرس د مشر دې وینا هر څه بدل کړل او اوس به له سره  

 .  پرېکړې کېږي 

حکومت   عبوري  د  ځکه  وه،  خرابېدو  په  مخ  اوضاع   سیاسي  هندوستان  د 

دجوړېدو پرېکړه وشوه. محمد علی جناح عبوري حکومت ومانه او پکې شریک  

شو. عبدالغفارخان د ګاندي په غوښتنه ډهلي ته ورغی، هلته يې د کانګرس  

نو  په عمومي غونډه کې ګډون وکړ، خبره جنجالي وه، نهرو ویل چې د مسلمانا

حقوق مسلم لیګ ته ورکړل شول، کانګرس د هندوانو حق دی او مسلمانانو  

ته په قدرت کې کومه برخه نه ورکوي. خو عبدالغفارخان د نهرو مخالفت وکړ،  

ويې ویل چې کانګرس یوازې له هندوانو نه دی جوړ، مسلمانان هم پکې دي،  

 باید خپله برخه حق ورکړل شي.  
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ومنله او نهرو يې مجبور کړ چې په داسې نازکو    دا خبره د کانګرس نورو غړو 

 حالاتو کې له خپلې خبرې تېر شي.   

وروسته له مسلم لیګ سره د قدرت د وېش پر سر خبرې وشوې، مسلم لیګ  

 داخله وزارت غوښت، خو کانګرس د ماليې وزارت ورکاوه.   

رېز  عبوري حکومت جوړ شو، خو لا هم ټول واک د انګرېزانو په لاس کې و. انګ 

ویل چې دوی له هندوستانه وځي، خو مناسب وخت ته ماتله دي، د دوی په  

 فکر مناسب وخت لا نه و راغلی.  

او مسلم لیګ په خپلو  کې سره خوړل، د دواړو   انګرېز بې غمه و، کانګرس 

ګوندونو په شریکه کابینه کې اختلفات ډېر وو، هرې خوا به بل لوری ملمتاوه،  

 نه پوري کېدل.  پر یو بل د غل تورو 

عبدالغفارخان د هندوستان په درېو برخو وېش د انګرېز دسیسه ګڼله، له اوله  

له دې طرحې سره نه و جوړ، د کانګرس او مسلم لیګ د ډېرو مشرانو دروازې  

يې وټکولې، ويې ویل چې د هندوستان په ډېرو سیمو کې له دیني اړخه یو  

هم اقلیتونه  اوسي، خو هلته ديني  اقلیتونه ځپل    رنګه خلک  دا  ژوند کوي، 

 کېږي او همدا د انګرېز دسیسه ده، خو چا يې خبره ونه منله. 

انګرېز همدا غوښتل، ځکه په هره برخه کې د دینونو له اړخه یو رنګ خلک نه  

اوسېدل، په کومو سيمو کې به چې هندوان اکثریت وو، نو پر مسلمانانو به يې  

و تر واک لاندې وې، هندوانو او سیکانو  ظلم کاوه، کومې برخې چې د مسلمانان

 ښه ورځ نه درلوده.  
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همدې عقیدوي جګړو په ټول هندوستان کې کينې را وپارولې، دښمنې زیاتې  

شوې او په زړونو کې د انتقام لمبې بلې شوې. په اول ځل په سیاسیونو کې  

 د هندوستان د تجزیې خبرې را پورته شوې. انګرېز همدا حال غوښت.  

کومت به بېرته د اختلفاتو د حل کېدا په خاطر د انګرېز لمنه نیوله.  عبوری ح

خو تېل پاشل شوي وو، مازي د اورلګیت خلی يې غوښت. اول ځل په پنجاب  

کې د هندوانو او مسلمانانو تر مینځ لویه جګړه وشوه، له دواړو خواوو ډېر کسان  

 ووژل شول، بې عزتي واوښتې.  

کې راتلل او همدې خبرو به زړونه نور هم سره    همدا ظلمونه به په اخبارونو 

ليري کول. په کلکته کې هم جنګ ونښت، هندوان مړه شول، خو هندوانو د  

همدې جنګ غچ په بهار کې واخیست. د کينې دا لمبې د هندوستان نورو  

 برخو ته هم وغځېدې.  

ستان  انګریزانو به د خپلو کسانو په مټ تبليغ کاوه چې انګرېز ښه دی، له هندو 

 يې مه باسئ، که مو وایست، نو تر دې بد حال به ووینئ.  

مسلم لیګ د هندوانو په سیمو کې خپلو ملتړو ته وویل چې بنګال ته هجرت  

پاره بل   دا د هندوستان د تجزیې له  ته ورشئ.  او د مسلمانانو سیمو  وکړئ 

 مناسب کار و.  

 وطن په عقیدو تقسیم کړه، تجزیه اسانه کېږي.  

رخان به غونډې نیولې، په اخبارونو کې به يې مرکې چاپېدلې، ویل  عبدالغفا

به يې چې خپل کورونه مه پرېږدئ، دا د هندوستان د تجزيې پلن دی، خو  
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زړونه له کینو، عقدو او انتقامه ډک ول. نه کېده، ورخ يې وړی و، ځينو خلکو  

 خپل کورونه پرېښودل.  

هغوی ته يې وویل چې په خلکو    عبدالغفارخان د مسلم لیګ مشرانو ته ورغی، 

 کې د کرکې تخم مه شیندئ، خو دوی يې خبرو ته غوږ ونه نیو.  

دا وار په پېښور کې هم مسلمانان د هندوانو او سیکانو پر ضد را پورته شول،  

ډېر يې د مسلم لیګ کسان ول، دلته هندوان او سیکان په اقلیتونو کې راتلل،  

کورونو دروازې پورې کړې، د دوی دوکانونه    ډېر يې ووژل شول، نورو يې د خپلو

 چور شول.  

دې خلکو پېړۍ پېړۍ ګډ ژوند کړی و، درمسال او جومات به په یوه کوڅه کې  

لوبې سره کولې، لویان به د یو بل غم او ښادۍ    ی ول، ماشومانو به يې يو ځا

ته ورتلل، خو زړونه عقدو ونیول. سترګې سرې شوې، پخوانۍ ښيګنې، مينه 

 اخت له مينځه لاړ.  او شن

عبدالغفارخان لس زره خدايي خدمتګاران ور ولېږل. دوی د هندوانو او سیکانو  

 امنیت ونیو، کوم دوکانونه چې له چوره پاتې ول، بېرته يې خلص کړل.  

د غفار خان په غوښتنه په ټوله صوبه کې د هندو او سیک مال، ځان او عزت  

 خوندي و.  

درېي۱۹۴۷د   په  جون  کال د  به  م  هندوستان  چې  اعلن وکړ  انګلستان  مه 

تجزیه کېږي. دې اعلن په خلکو کې  وحشت لا زیات کړ، ټول هندوستان په  
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لړزه راغی، زیاترو هغو کسانو خپل کورونه، ځمکې او جایدادونه پرېښودل چې  

 په خپلو سیمو کې له ديني او مذهبي اړخه اقلیت ول.  

 ه.  وېش حتمي و، کانګرس او مسلم لیګ ومان

بېل   ده  وغږېد،  سره  غړو  مهمو  له  کانګرس  د  او  ګاندي  له  عبدالغفارخان 

پښتونستان غوښت، خو بېل پښتونستان نه د انګرېز خوښ و، نه يې کانګرس  

درلوده.   ورسره  دلچسپی  کومه  لیګ  مسلم  هم  نه  او  ورکاوه  خوند  ته 

په وویل چې  ورته  ګوندونو  دواړو  او  انګرېز  وکړ،  ټینګار  صوبه    عبدالغفارخان 

 سرحد کې دې ریفرنډم )ټول پوښتنه( وشي.  

په دې خبره غفار خان نه قانع کېده، ځکه ده باور درلود چې د عادلانه ریفرنډم  

 شرایط نه دي اماده او دا کار به پښتانه په خپلو وینو کې ډوب کړي.  

ده ته د کانګرس ځينو نږدې ملګرو وویل چې ځان مه په تکلیفوه، سرحد لا  

کستان برخه ګڼل شوې ده، دا خبره کانګرس پخوا لا ورسره منلې مخکې د پا

 ده.   

د عبدالغفار خان زړه مات شو، له ده سره به کانګریس ډيرې وړې خبرې هم  

 شرېکولې، خو دا وار يې له دومره لويې خبرې ناخبره پرېښی و.  

غفارخان ګاندي او نهرو ته مخامخ وویل چې موږ ډيرې ستړې درسره وګاللې،  

تاسو غلي وی، خو پښتون د انګرېز پر ضد له ټوپک سره د عدم تشدد مبارزه  

يوازې   ورځ  بده  په  پښتون  تاسو  خو  درکړ،  زړه  مبارزې  پښتون  د  کوله،  هم 

 پرېښود.  
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او د کانګرس له پاره  دی د کانګرس له بې وفايي نهيلی شو، زړه يې مات شو  

يې خپلې بندیخانې او ستړې ورځې سترګو ته ودرېدې. له کانګرسه ووت، خو  

 ډېر ناوخته و.  

اړه دا لنډۍ را   په  ( په کتاب کې د دې پېښې  او جدوجهد  ) زما ژوند  ده د 

 اخیستې ده:  

 د زړه په باغ مې ږلۍ وشوه

 بویه چې بیا سپرلی راځي سپړي ګلونه

 کانګریس له ملسم لیګ سره بنګال او پنجاب تقسیم کړل، پاکستان جوړ شو.  

 

 نوی پاکستان او خدايي خدمتګاران: 

د هندوستان وېش د نقشې پر مخ اسانه و، ډېره ستړیا يې ونه غوښته، یوازې  

ليکې وایستل شوې، خو په واقعي ژوند کې يې په ټول هند کې د وينو ویالې  

ک هره سیمه  په  نورو منډې  وبهولې،  به  پسې  اقليتونو  په  بل شول،  اورونه  ې 

وهلې، نیول به يې، سرونه به ترې پرې کېدل، ښځې به يې بې عزته کېدې، د  

 کار وسایل به ترې اخیستل کېدل.  

میلیونونو    هنده هم  له  ته لاړل،  هندوستان  او سیکان  ژوندي هندوان  پاتې 

 مسلمانانو پاکستان ته مخه کړه.   
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پښتانه تر ټولو ډېر تاواني شول، دوی له انګرېزه ازاد شول،  په دې وېش کې  

خو بېرته د پنجاب تر تسلط لاندې راغلل. له دې انقلبه پنجاب تر ټولو ډېره  

 ګټه واخیسته، ځکه ويښ ول.   

عبدالغفارخان به ویل: "انقلب سېلب دی، ويښ قومونه ګټه ترې اخلي، ویده  

ارخان هېڅوخت پنجاب او مسلم لیګ نه  قومونه نور هم تباه کوي."  عبدالغف 

غوښت. دی بیا هم نهيلی نه شو، د ازادي له پاره مبارزې ته يې دوام ورکړ،  

خو د مسلم لیګ د پښتنو ملیاتو تبلیغات ډېر شول، خلکو ته به يې ویل چې  

ناشکري مه کوئ، خدای له کوپره )انګرېزه( خلص کړو، کرار کينئ، څه پروا  

مسلمان ورور دی، هغوی چې د خپل مسلمان ورور پر    لري! پنجاب مو خپل 

 ضد ټوپکې را اخلي، سیده به دوزخ ته ځي.  

ټول واک له محمد علي جناح او مسلم لیګ سره و، پښتنو ته يې هېڅ اهمیت   

نه ورکاوه، یوازې يو څو د مسلم لیګ پښتانه يې په حکومت کې شریک کړل،  

  سره و.  خو واک يې نه درلود، واک یوازې له پنجابي

هغوی چې د غفارخان څو کلنې مبارزې یو څه را ويښ کړي و، ځينو د سر  

کسانو يې هم خپلې سترګې سره ور وستې، ځانونه يې ويده واچول، دوی له  

پنجابي د  وېرېدل،  خداي   دوزخه  یوازې  پښتونواله  منله.  يې  ناروا    ي هره 

 خدمتګارانو ته ورپاتې شوه.  

هم تریخ شو، ځکه دوی د هندوستان تر وېش    د خدايي خدمتګارانو ژوند نور

ټول   په  به  ته  دوی  هندوان،  مانا  کانګرس  ول،  سره  کانګریس  له  مخکې 
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پاکستان کې له هندوانو د پاتې شویو کسانو په سترګه کتل کېدل. په حکومت  

کې يې هېڅ ارزښت نه درلود، نه يې په محکمو کې دعوې خلصيدې، نه يې  

انو د دښمن  بیحقوق ورکول. پنجا  و نه يې هم لومړنيپه دفترونو کې کار کېده ا

هندوستان   د  يې  کې  پاکستان  شوي  جوړ  نوي  په  او  کتل  ورته  سترګه  په 

 جاسوسان ګڼل.  

نا امېده نه شو، دی به پر کلیو ګرځېده او خلک به يې یوالي او د   غفارخان 

 خپلو حقوقو غوښتلو ته رابلل.  

خوب يې نه درلود، تل په ګشت کې و،  ده له ولسه پرته ژوند نه شوای کولای، 

کله به د نجار دوکان ته ور وګرځېد او کله به له بزګر سره  پر پوله کېناست،  

دوی ته به يې ویل چې خپل اولادونه مکتبونو ته وليږئ او له خلکو سره مینه  

رنګ   یو  په  او  اغوستې  يې  به  جامې  بیه  ارزان  درلود،  ژوند  ساده  ده  وکړئ. 

 کاوه.  خوراک يې قناعت 

دی حتی په مېلمستاوو کې د ډېر مصرف طرفداره نه و، خلکو ته به يې ویل   

ته   نومېلمه  ولرئ،  مېلمه  که غواړئ تل  ډېر  چې  مه کوئ، ځکه  ډېر مصارف 

مصارف د مېلمنو د کمېدو سبب ګرځي او په کم مصرف مو هر وخت وس بر  

 وي.  

 ته کاوه.  ده به له اجتماعي ژوند سره د خلکو سیاسی شعور هم پور 

خو د پاکستان حکومت له دې خبرو  وېره درلوده، رنګارنګ ستونزې به يې ورته  

وو   نه  جوړېدو  په  پاکستان  د  خدمتګاران  خدايي  چې  يې  به  ویل  جوړولې، 
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خوشاله او غوښتل يې چې د هند برخه شي. دوی غفارخان او د هغه ملګري  

 هندوان ګڼل  او ویل يې چې هند ته وفاداره دي.   

غفارخان د خبرو ازادي محدوده شوه. خو دا دنګ سړی تسلیم نه شو او  پر  

م کال کې د پښتنو له پاره یو  ۱۹۴۸خپلې مبارزې ته يې دوام ورکړ. ده په  

خپلواک اداري واحد وغوښت. ده وویل چې پښتانه باید خپل واک ولري. دا  

ن کړ.  خبره د پاکستان پر حکومت بده ولګېده او غفار خان يې په بغاوت تور 

 دی يې ونیو او زندان ته يې ولېږه. 

د غفارخان د نیول کېدو پر ضد په بابړه کې زرګونو خدايي خدمتګارانو مظاهره  

وکړه، دوی تش لاس ول، تشدد يې نه غوښت، یوازې د غفارخان د خلصېدو  

او خپلو حقوقو چیغې يې وهلې، خو د پاکستان حکومت ټوپکې ورته ونیولې  

 خدمتګاران يې په خپلو وينو کې ولمبول.   او شپږ سوه خدايی 

مظاهرې ډیرې شوې، حکومت ووېرېد، غفارخان يې له زندانه خوشی کړ، خو  

لا يې ساه سمه نه وه جوړه کړې چې دوهم ځل بندي شو. دا ځل حکومت  

خدمتګارانو    يیوازې د غفارخان په بندې کېدو قناعت ونه کړ، دوی د خداي

کړ او په رسمي توګه يې د دې تحریک د فعالیت  تحریک هم غیر قانوني اعلن  

 مخه ونیوله. 

م کال کې یې بیا ونیو، لاهور ته یې ولېږه، هلته محکمې غدار وګاڼه،  ۱۹۵۶په  

غفارخان ثبوت وغوښت، محکمې ثبوت نه درلود، دی يې څوارلس زره روپۍ  
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جرمانه کړ، خو ده پیسې ورنه کړې، محکمې د ده د ځمکو د نیول کېدو فرمان  

 ورکړ، ډيرې ځمکې حکومت ترې وګرځولې.  

دی څه وخت په کور کېناست، خو زړه يې طاقت نه کاوه، ده باید پښتانه په  

، ځکه يې مختلفو ورځپاڼو ته مقالې ليکلې او په دې  یخپلو حقوقو پوهولي وا

 مقالو کې به يې پښتون ته سیاسي حقوق غوښتل.  

نظامي حکومت   په مشری  ایوب خان  د  کله چې  یوې  خو  د  یې  راغی، دی 

مقالې د خپروېدو په خاطر ونیو، نظامي حکومت ویل چې غفارخان په دې  

 مقاله کې له پاکستانه د پښتنو بېلېدل غوښتي دي.  

غفارخان یو کال بندي و، روغتیایی وضعیت يې بد شو، خوشي يې کړ. خو  

ره چې  غفارخان ماته نه پېژندله،  له زندانه يې د خوشې کېدو میاشت نه وه پو 

د پوځي حکومت له خوا د جوړ شوي اساسي قانون پرضد را پورته شو.  په دې  

بېرته یې   حکومت غوښت.  ده ملکي  و، خو  پوځ سره  له  واک  ډير  قانون کې 

شو، خو دی نېغ کويټې ته لاړ او هلته يې    بندی کړ، درې کاله وروسته خوشي 

 زرګونو پښتنو ته د اختیاراتو د غوښتلو  وینا وکړه.  

دی يې بیا ونیو او پینځه کاله قید ورباندې وخوت. دوه کاله وروسته د بخښنې  

فشار   کېدو  خوشې  د  غفارخان  د  حکومت  پر  پاکستان  د  سازمان  نړیوال 

راووست، ځکه غفار خان ناروغه و، بوډا شوی و او په زندان کې يې د مړینې  

 وېره موجوده وه.  
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ه، حکومت اجازه ورکړه او انګلستان  ده د تداوي له پاره له حکومته اجازه وغوښت

 ته لاړ.  

 

 په افغانستان کې د غفارخان د ژوند وروستي کلونه:  

ي له پاره انګلستان ته لاړ، زیاترو کسانو فکر کاوه چې  و کله چې غفارخان د تدا

غفارخان نور کمزوری شوی دی، دا ناروغ سپین ږيری نور د ډېرې ګرځېدا او  

انګلستان کې به پاتې شي، خو غفارخان تر تداوي  بندیخانو توان نه لري، په  

وروسته له هغه ځايه کابل ته لاړ او هلته يې د پښتونستان د جوړېدو مبارزه  

م کال په اګست کې د کابل په یوه چوک کې زرګونو  ۱۹۶۵پیل کړه. ده د  

کسانو ته وینا وکړه او د پښتونستان جشن يې ولمانځه، دا چوک د پښتونستان  

 مول شو.  په نوم ونو 

یو کال وروسته د هند د حکومت په رسمي بلنه له کابله هلته لاړ او د )نهرو د  

 امن انعام( ورکړل شو. په دې جایزه کې اتیا لکه هندې روپۍ هم شاملې وې. 

غفارخان بېرته کابل ته راغی او دا پیسې يې په افغان ملي بانک کې کېښودې.  

 و کې استفاده کوله.  له همدې پیسو يې د خیر، ښېګڼې په کارون

م کل پورې په افغانستان کې و، ده په زړښت کې  ۱۹۷۲عبدالغفار خان تر  

هم لویه حوصله درلوده، تقریبا د افغانستان ټولو برخو ته يې سفرونه کول، په  

ولسوالیو، کلیو او بانډو به ګرځېده او خلکو ته به يې د یوالي او اتفاق خبرې  

دلته ځيني خلک ځانونو ته پښتانه وايي، ځيني  کولې. ده به خلکو ته ویل چې  
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په   ده،  نه  داسې  کې  دنیا  نوره  په  ازبک...خو  ځيني  هزاره،  ځيني  تاجیک، 

هندوستان کې سلګونه قومونه او ژبې موجودې دي، خو هر یو ځان ته اينډين  

ځانونه   ټول  ده،  جوړه  قومونو  او  ژبو  بېلبېلو  له  امریکا  وايي.  )هندوستانی( 

ولي، جرمني، انګلستان، ایران، سعودي...ټول همداسې درواخله،  امریکايان ب

افغان   نومونو ځانونه مه سره وېشئ، ټول یو  په  قومونو  او  نو تاسو هم د ژبې 

 یاست.  

د   توټې  ښې  د  چې  نه  دا  اغوستې،  جامې  خامتا  د  تل  به  انسان  لوی  دې 

جامې   اخيستلو وس يې نه درلود، درلود يې، خوده به ویل چې همدا د خامتا

په ننګرهار کې په   اوبدلې. ده به  مې خپلې دي، ځکه زما د ولس جولاګانو 

او په خپلو کمزورو ګوتو به يې خېشاوه   به يې واهه  خپله ترکاري کرله، بېل 

 کوله، ده به همدا ترکاري پخوله.  

غفارخان ساده ژوند درلود، یو رنګه خواړه يې خوړل او خلک يې هم له ډېرو  

دی هغو مېلمستیاوو ته نه ورته چې ډېر مصرف به ورته شوی    مصارفو راګرځول. 

 و. 

ازادي    خپله  پاکستانه  له  دېش(  بنګله  اوسنی  پاکستان)  مشرقي  چې  کله 

واخیسته او بېل هېواد شو، ګڼ قبایلي مشران او خدايي خدمتګاران کابل ته  

ورغلل او له غفارخانه يې هیله وکړه چې بېرته خپل کلي ته لاړ شي. ده يې  

 خبره ومنله او پېښور ته لاړ.  
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تر یو څه وخته ښه و، ده په کمزوري ځان په ازاده توګه په غونډو کې ګډون  

کولای شوای، خو د پښتونوالي خبرې د پاکستان د حکومت نه وې خوښې،  

 دی يې په کور کې نظر بند کړ.  

د غفارخان ګذاره سخته شوه، بېرته يې کابل ته مخه کړه، خو په تورخم کې  

 يې ونیو او یو کال بندي شو. 

 کال وروسته بېرته کابل ته لاړ.  

له اوسپنې جوړ دې دنګ سړي کابو څلرويشت کاله په مختلفو بندېخانو کې  

تېر کړل، لوږې، تندې او ناروغۍ يې ولېدې، خو هېڅکله يې له مبارزې لاس  

 وانه خیست.  

ې هم کابل نه  م کال کې روسان افغانستان ته راغلل، بیا ي۱۹۷۹کله چې په 

 هېراوه، ډير وخت به په کابل او  ننګرهار کې و.  

عبدالغفارخان  د کانګرس د ګوند د جوړېدو د سلمې کلیزې په مراسمو کې د  

 ګډون له پاره هند ته لاړ.  

م کال د جنورۍ پر شلمه په پېښور ۱۹۸۸وروسته يې ناروغي ډيره شوه، دی د  

، دی له خپل وصیت سره سم  کې وفات شو، د مرګ علت يې مغزي سکته وه

 په جلل اباد ښار کې خاورو ته وسپارل شو. 

ل کال کې د ولسمشر اشرف غني په فرمان د غفار خان قبر ته څه  ۱۳۹۸په  

ه اساسي ډول جوړ شو  پباندې پنځوس ميلیونه افغانۍ ځانګړې شوې او قبر  

  . 
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 ده به خپلو خلکو ته ویل:  

 "  "یابه یو کیږو ، ګنې ورکیږو

 انه لا تر اوسه یو نه شول، ځکه لا ورک دي. خو پښت

 پای
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 ماخذونه: 

زما ژوند او جدوجهد                                                                                     

 عبدالغفارخان 

 

په منځني ختیځ کې ولسي مبارزه                                                               

 اېډېټر: ماریه جي سټيفن. ژباړه: احمد الله ارچيوال 

 

زموږ د پاچا خبرې                                                                                         

 ټولونه: يحيی وردک 

 

پښتانه د تاریخ په رڼا کې                                                                              

 سید بهادرشاه ظفر کاکاخېل 

 

                                                 يي خدمتګار تحریک کې د ښځو ونډهپه خدا 

 دروېش درانی 

 

          غفارخان 'فرزند اشتباه مکان'؛ نگاهی به زندگی و میراث 'گاندی سرحد

 محی الدین مهدی 

 

                              خان غفارخان و مبارزه عدم خشونت و جنبش سرخ پوشان

 مهرالدین مشید 

 

 عبدالغفارخان                 

 صفیه حلیم 

  


